

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1985. április 17.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

vállalati törekvések az export növelésére /1. rész/

1985. április 17. - a külkereskedelmi vállalatok - ipari partnereikkel közösen - jelentős erőfeszítéseket tesznek az export-árualap bővítésére, újabb exportpiacok felkutatására. törekednek komplett, kulcsrakész létesítmények exportjára, amelyben a technológiákon, gépeken, műszereken kívül a szellemi termékeket is jövedelmezően értékesíthetik. gondot jelent azonban az év első negyedében a késedelmes, gyakran ütemtelen szállítás, a szerződések teljesítésének csuszása.

a technoimpex külkereskedelmi vállalat az év eddig eltelt hónapjaiban növelte mind szocialista, mind konvertibilis kivitelét, de néhány területen a szállítások elhúzódnak. bővül a vállalat vállalkozás-jellegű

xportja, algériában jelenleg is dolgoznak vizügyi szakiskolák építésén és felszerelésén, nigériában pedig szaktechnikumok telepítését vállalták egy, a közelmúltban kötött, nagyértékű szerződés alapján. a konténerekből kialakított iskolák gazdaságosan és gyorsan állíthatók fel. a nyugat-európai piac élénkülése várhatóan hatással lesz a vállalat egész évi exportjára. a korábbinál több szerszámgépet adtak el az osztrák és az nszk-beli cégeknek. sikertült piacukat is bővíteni: kínába és indiába megkezdtek a korszerű számjegy- és számítógép-vezérlésű berendezések és megmunkáló központok szállítását.

a komplex külkereskedelmi vállalat folytatta a mezőgazdasági gépek és élelmiszeripari feldolgozó vonalak szállítását a szocialista országokba, elsősorban szovjet, csehszlovák és ndk-beli



cégeknek. nyugat-európai partnereiknek főleg részegységeket exportáltak erőgépekért cserébe, részben a mezőgépgyártási kooperációk keretében. a fejlődő országok közül továbbra is algéria a vállalat legfontosabb piaca, ahol magyar szakemberek irányításával, magyar technológiákkal takarmánykeverő üzemek és baromfifeldolgozók épülnek, egy nagyszabású program részeként. a komplex arra számít, hogy a következő hónapokban bővítheti piacait, s így éves exportfeladatait teljesítheti. egyebek között lehetőség kínálkozik élelmiszer-feldolgozó gépsorok szállítására kinába. a közelmúltban több kínai bevásárló delegáció is tárgyalt erről a vállalat üzletkötőivel. új, ígéretes piac lehet görögország is, ahová egy nemrég kötött szerződés alapján először szállít a komplex a láng gépgyárban készülő paradicsomfeldolgozó vonalat.

/folyt. köv./

sz/il/cl 1e
00.10 170485 2397

--

sb0002 4 150 mtib1002

vállalati törekvések az export növelésére /2. rész/

a metrimex az év első három hónapjában fokozta kivitelét mérőműszerekből, számítástechnikai program-csomagokból és anyagvizsgáló készülékekből. ezeknek a termékeknek a legnagyobb vásárlói közé nyugat-európai, indiai, távolkeleti, észak-afrikai cégek tartoznak. a vállalat exportjának felét oktatási jellegű szállítások, így komplett, kulcsrakész iskolák, iskolai felszerelések adják. megfelelő rendelésállományuk van egész évre, sőt az üzletkötések nagyobb része több évre szól. jónéhány szállítás azonban elhúzódott, részben a múlt évről idénre, részben az első negyedévről pár hónappal későbbre. ebben közrejátszik néhány ipari partner ütemtelen termelése és egyes vevők fizetési nehézsége. a nagyértékű üzletek többsége a második félévben realizálódik majd, de az elmúlt hónapok szállításai közül is kiemelkedik a nigériai partnereknek átadott több szakiskola. a metrimex és ipari partnerei, köztük a labor mim és a gamma művek, jelenleg is tárgyalnak több millió dollár értékű üzletekről nigériai és brazil vállalatokkal. /mti/

sz/il/sl/cl 1e
00.10 170485 1115

--

sb0003 4 130 mtib1003

fővárosi határszemplék /1. rész/

1985. április 17. - néhány nap múlva megkezdődnek a fővárosi határszemplék, amelyek során a budapestet körülölelő - de közigazgatásilag a fővároshoz tartozó - több mint 21 ezer hektárnyi, mezőgazdaságilag hasznosítható területet veszik szemügyre a földügyi, a mezőgazdasági és a növényvédelmi szakemberek. a bizottságok az április végétől június közepéig tartó szemleutakon elsősorban azt vizsgálják, hogy a mezőgazdasági földingatlanok kezelői a földvédelmi törvénynek megfelelően eleget tettek-e művelési kötelezettségüknek - tájékoztatták a fővárosi tanács ipari és mezőgazdasági fősztályán az mti munkatársát.

a földterületek következetes ellenőrzését egyebek között az is indokolja, hogy budapesten az elmúlt évben - elsősorban közlekedési beruházások és lakóház-építkezések miatt - 307 hektárral csökkent a termőterület. ugyanakkor csak 29 hektár parlagterület újrahasznosításáról gondoskodtak. a fővárost környező területeken tevékenykedő 12 termelőszövetkezet és hat állami gazdaság, valamint a magántulajdonosok sokat tesznek a jó minőségű földek védelméért, a kihasználatlan területek újraműveléséért. noha a földgazdálkodásra az elmúlt években kedvező tendencia jellemző, mégis - a tavalyi adatok is bizonyítják - nem árt újra és újra megismételni a szemléket. erről tanuskodik az is, hogy a tavalyi vizsgálódások során 217 hektárnyi földterületet találtak műveletlenül, de ebből a felszólítások hatására is csak mintegy 60 hektárnyit vettek művelésbe.

a gondozatlan földterületek tulajdonosai a határszempléket követően az idén is számíthatnak arra, hogy olyan felhívást továbbít nekik a posta, amelyben az elhanyagolt föld megművelésére szólítják fel őket. az értesítést követően is műveletlenül hagyott földek gazdái természetesen nem kerülhetik el a bírságot. sőt aki saját hibájából nem tesz eleget a felszólításnak, az nem lepődhet meg akkor sem, ha a mezőgazdasági földek védelméről szóló törvény alapján kezdeményezik földterületeinek állami tulajdonba vételét.

a parlagföldek zömét ugyan mezőgazdasági művelésre nem lehet hasznosítani, a szemlebizottságok figyelme azonban kiterjed e nagyobb, összefüggő területek ellenőrzésére is. ezeket ugyanis kezelőik kötelesek gondozni, tisztán tartani. /folyt.köv./

fr/tr sk 1e
00.11 170485 2301

--

sb0004 4 130 mtib1004

fővárosi határszámok /2. rész/

sajnos egyre több illegális személtárolóhely is csúfítja a fővárost, s ezek felszámolását ugyancsak szorgalmazzák a szemlélők.

az első határszámokat az apróbb zártkertekben április 22-től május 20-ig tartják, majd június elején a nagyüzemeket keresik fel a bizottságok. ezt követően még utó-határszámokat is tartanak annak ellenőrzésére, hogy a felszólításoknak eleget tettek-e a földtulajdonosok. ebben az időszakban ugyanis az addig elmulasztott mezőgazdasági munkák pótlása még jó eredményt hozhat, ami nem csupán a földhasználók érdeke. /mti/

fr/tr sk bc ie
00.11 170485 0612

--

sb0005 4 150 mtib1005

kerti zuhanyozó - napenergiával

1985. április 17. - hazánk éghajlati viszonyai között egy négyzetméter síkfelületre a szakemberek számítása szerint évente mintegy 100 kilogramm kőolaj fűtőértékének megfelelő napenergia jut. e természetes energiaforrás hasznosításához szükséges, ugynevezett napkollektorok gyártásával itthon most már csaknem tíz vállalat foglalkozik, s termékeik általában a lakások, növényházak melegvíz-ellátását, fűtését biztosítják a napsugárzás segítségével. a gyártók köre nemrégiben a villamosszigetelő- és műanyaggyárral bővült, amely napkollektorral felszerelt, s így meleg vízzel is szolgáló kerti zuhanyozót kínál az idei nyárra.

az új termék a gyár három dolgozójának találmánya. a zuhanyozó-állvány pvc-csövekből készült, s a másfél négyzetméteres napkollektor is nagyjából műanyag elemekből áll. ennek a megoldásnak köszönhető, hogy a berendezés viszonylag olcsó.

a vszm helyén nevű napkollektora igen egyszerű elven működik. a napsugarakat egy alumínium fólia gyűjti össze és ez közvetíti a melegítő hőenergiát a fölötte spirálisan összetekert műanyagcsőben lévő víznek. mindezt egy hőszigetelt dobozban helyezték el. így a

nyári napon a csőben lévő 20-22 liter víz fél óra alatt akár 60 celsius fokra is felmelegedhet, de a víz hőmérséklete kissé borúsabb időben is elérheti a 35 fokot. a kollektor csatlakoztatható a kerti vízhálózatra. több napkollektor összekapcsolásával már nyaralók, lakóépületek, mezőgazdasági vagy ipari létesítmények melegvíz-ellátása is biztosítható. /mti/

be/kö sl ie
00.12 170485 1555

--

sb0006 4 150 mtib1006

üzemi szintű időjárás-előrejelzés

1985. április 17. - magyarországon először a dél-dunántúlon vezették be az üzemi szintű időjárás-előrejelzést, s ezáltal a térség gazdasági kevésbé vannak kiszolgáltatva a váratlan meteorológiai eseményeknek, az időjárás várható alakulása szerint szervezhetik meg az egyes munkákat. a baranyai rakétás jégeső-elhárító rendszer új szolgáltatása nyomán biztonságosabbá és gazdaságosabbá vált a termelés a szántóföldeken, a kertészetekben, a gyümölcsösökben és a szőlőkben.

a pécs közelében működő jégeső-elhárító szolgálat jól felszerelt meteorológiai hálózattal rendelkezik: időjárás-radarállomása van a tenkes-hegyen, és a megye különböző részén elhelyezkedő tizenöt rakétakilövő állomás is gyűjt időjárás-adatokat. tömérdek meteorológiai adat halmozódik fel napról napra, s ez adta az ötletet a szakembereknek, hogy megszervezzék az információk hasznosítását, közreadását a mezőgazdaság számára. két évi kísérlet után most már üzemszerűen alkalmazzák a helyi időjárás-előrejelzést. száz kilométeres sugarú körzetben harminc baranyai, somogyi és tolnai gazdaság kapcsolódott be eddig a regionális hálózatba.

az üzemi szintű agrometeorológiai előrejelzés legfőbb előnye a pontosság, mégpedig egyrészt a földrajzi pontosság, vagyis, hogy mikrokörzetekre lebontva ad prognózist, másrészt az időbeli pontosság, azaz mindig friss előrejelzéssel látja el a gazdaságokat. a szolgálat készít másfél-, öt- és tiznapos prognózisokat, a legnagyobb jelentősége mégis a rádiólokátor által észlelt időjárás frontok jelzésének van. órányi pontossággal meghatározzák például a viharok, zivatarok érkezését, időtartamát és intenzitását, ami döntő fontosságú lehet a vetési, aratási, növényvédelmi és más hasonló munkák idején. a prognózisokat telexen továbbítják az agrárüzemeknek, riasztás esetén pedig a cb-rádiót is igénybe veszik.

a szakemberek megvizsgálták: hogyan válik be a helyi szintű időjárás-előrejelzés az egyes gazdaságokban. a másfél napos prognózis 90 százalékban, az ötnapos 75-80 és a tiznapos 70-75 százalékban bizonyult pontosnak. ez nemzetközi viszonylatban is kedvező aránynak számít. a rövidtávú prognózist a délutáni órákban kapják meg a gazdaságok, így az esti eligazításkor már ennek figyelembevételével készíthetik el a másnapi munkatervet. a szolgálat a tavaszi vetés, a nyári aratás és az őszi betakarítás időszakában díjtalanul ad tájékoztatást mindenkinek, aki igényli, ezzel járul hozzá a mezőgazdasági munkák eredményességéhez. /mti/
igó/bné/kö az ie
00.13 170485 2537

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

termálfűtés, biogáz

1985. április 17. - terveik szerint az idén ötszáznégy millió forintot költenek beruházásokra vas megye termelőszövetkezetei. elsősorban az állattartó telepeket bővítik, újítják fel, s magtárakat építenek. a tárolók építése összhangban van a gabonaprogrammal, mivel az idén és a következő években is a gabonafélék átlagtermésének növelésére törekszenek.

nagy gondot fordítanak a gazdaságok az energiatakarékosságra is. a vasvári és a nádasdi termelőszövetkezet például a helyben lévő termálkút vizével oldja meg a baromfitelep fűtését. szelestén a biogáz hasznosításával - a baromfi- és szarvasmarhatrágya keverékéből nyert gáz energiájával - kívánják fűteni az istállókat. őriszentpéteren és petőmihályfán fahulladékot hasznosító berendezést helyeznek üzembe: forgáccsal, fűrészporral, gallyapritékkal fűtik az istállókat. /mti/
lér/mné/kö az ie
00.13 170485 0887

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

sorgházak félkészben is

1985. április 17. - négylakásos kulcsrakész és félkész sorházak építéséhez kezdett szombathelyen, a vas megyei állami építőipari vállalat. a stromfeld lakótelepen lévő közművesített telkeket a városi tanács adja tartós használatba. a sorházak - amelyek terveit is a vállalat szakemberei készítették - alaguttsalus technológiával épülnek, alapterületük 130 négyzetméter, s garázsok is tartoznak hozzájuk.

a kulcsrakész lakás ára telekár nélkül 1,3 millió forint, a szerkezetkész állapotban lévőé pedig 702 ezer forint. az első lakásokra már aláírták a szerződéseket, s eszerint a vállalat augusztus 30-ra már átad egy félkész állapotú, október 30-ra pedig egy kulcsrakész sorházat. /mti/
lér/mné/kö az ie
00.14 170485 0746

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

vetés műtrágyaszóróval, helikopterről

1985. április 17. - egy röpitőtárcsás műtrágyaszóróval egyetlen nap alatt végeztek száz hektár tavaszi árpa vetésével a prügnyi tiszamenti termelőszövetkezetben, ahol a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola oktatóinak közreműködésével évek óta eredményesen kísérleteznek a szórva-vetéssel. a tapasztalatok szerint a munka nemcsak ötször gyorsabb a hagyományos módszereknél, de a szórás egyenletességének köszönhetően a hozamok is lényegesen magasabbak. a gabonaszemek méreteihez, illetve a kívánt sortávolsághoz átállított műtrágyaszóróval az ősszel elvetett buza és árpa is kedvezően fejlődik.

a prügnyi tsz-ben korábban - szintén a nyiregyházi főiskola közreműködésével - kipróbálták már a borsó helikopterről történő vetését is. a munka termelékenységese ez esetben nyolc-tízszere volt a hagyományosnak, a hozamok pedig 10-12 százalékkal voltak magasabbak. a módszer elterjedését azonban egyelőre gátolja, hogy a légi vetés költsége is háromszor nagyobb a földinél. a szakemberek most az eljárás olcsóbb lehetőségeit kutatják. /mti/
ács/umné/az/cl ie
00.14 170485 1107

-.-

sb0010 4 180 mtib1010

negyedmillió kiló csiga

1985. április 17. - megkezdődött az ideai csigatermés betakarítása a baranyai mezőkön. ez a táj az egyik legnagyobb hazai élőhelye a puhatestű állatoknak, az éghajlat és a biológiai környezet ugyanis igen kedvező a szaporodásuknak. évente általában egy-egy tehervonatira való csigacsemegét szállítanak külföldre baranyából. a kései kítavaszkodás miatt a csigák többsége még a téli rejtekén tartózkodik, emiatt nehezebb rájuk találni, több az utánjárás és soványabb a zsákmány, mint rendszeren szokott lenni. a gyűjtők mégis naponta felkeresik a mélyfekvésű réteket, a füves vízpartokat és a nyirkos erdőszéleket, mivel külföldön leginkább az áprilisi éticsigák a keresettek. a hozzáértők véleménye szerint ezek ugyanis a legizletesebbek. a fogyasztók igényeinek megfelelően a 28-38 milliméter átmérőjű, ép héjazatu és szennyeződéstől mentes csigákat gyűjtik össze. a természetadta élőárut az erdei termék vállalat és a fogyasztási szövetkezetek vásárolják fel, előreláthatóan mintegy negyedmillió kilogrammot. /mti/

igó/bné/az/cl ie
00.15 170485 1067

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

magyar- finn barátsági hét

1985. április 17. - a hetedik magyar- finn barátsági hét eseményeit idén július 1-7. között, egyidőben rendezik meg a két országban. a három évenként sorra kerülő rendezvényt 1967-ben tartották meg először. idén a két nép barátságát demonstráló eseménysorozat fővédnöki tisztét losonczy páál, az elnöki tanács elnöke és mauno koivisto, a finn köztársaság elnöke vállalta el.

az eddigi találkozókat mindkét országban hasznosnak tartják. magyarországon és finnországon egyaránt nagy szerepet vállalt az európai béke és biztonság elmélyítésében. a barátsági hetek fontos eleme a két nép történelmi rokonsága, a mélyen gyökerező kölcsönös tisztelet és barátság.

a barátsági hét előkészítése mind finnországon, mind magyarországon széles társadalmi alapokon zajlik. a rendezvények során népes társadalmi küldöttségek látogatnak el mindkét országba, elsősorban a testvérvárosokba, amelyek száma napjainkra már elérte a tizennyolcat. a hét nap alatt lehetőség nyílik kölcsönösen megismerkedni a kulturális, gazdasági eredményekkel, s alkalom

kinálkozik a közvetlen személyes kapcsolatok kialakítására is. az idei barátsági hét során megemlékeznek arról is, hogy 150 esztendővel ezelőtt jelent meg a finn nemzeti eposz, a kalevala.

a barátsági hetet megelőző napokban debrecen városa ad otthont a harmadik testvérvárosi konferenciának, ahol a magyar és finn városok képviselői ismerkednek meg egymás munkájával.

a rendezvénysorozat részletes programja ezekben a napokban-hetekben formálódik. /mti/
di/ka -ár sk ie
00.16 170485 1564

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

nyári hangversenytervek /1. rész/

1985. április 17. - az országos filharmóniánál elkészült a nyári hangversenyévad előzetes terve. június 7-től szeptember 27-ig 63 hangversenyt szerveznek, négy budapesti és két vidéki helyszínen: a mátyás templomban, a zichy kastélyban, a zenélő udvarban, a pest megyei tanács diszudvarában, valamint martonvásáron és a vácrátóti botanikus kertben. a koncerteken jeles hazai szólisták, kórusok és zenekarok mellett 12 külföldi művész is fellép.

a legtöbb hangversenyt a patinás mátyás templomban tartják, itt 31 alkalommal csendülnek fel klasszikus és kortárs szerzők művei. nyolc ízben énekkarok, illetve kamarazenekarok foglalják el itt a pódiumot, többek között szerepel a budapesti madrigálkórus és kamarazenekar, a liszt ferenc kamarakórus, a liszt ferenc kamarazenekar és a corelli kamarazenekar. a többi hangversenyen hazai és külföldi orgonaművészek szólaltatják meg a hangszerek királynőjét. az első koncerten virágh endre orgonaestjét hallhatja a közönség németh zsuzsa énekművész közreműködésével. a műsorban bach és reger művei szerepelnek.

hosszu évek után az idén nyáron ismét hangversenyeknek ad otthont a pest megyei tanács diszudvara. itt július 1-től 9 kamarazenekari koncertet rendeznek. a hangversenyek sorát a corelli kamarazenekar nyitja meg, corelli, naudot, bach és vivaldi műveit játssza. fellép még a magyar kamarazenekar, a budapesti fuvóegyüttes, valamint 6 alkalommal a liszt ferenc kamarazenekar.

a zenélő udvarban június 19-én kezdődik meg a hangversénysorozat a bartók vonósnégyes szereplésével. ez a koncert az esti muzsika a várban sorozat nyitánya, haydn, mozart és weber egy-egy alkotása

hangzik el, Kovács Béla klarinétművész közreműködésével. itt lép fel a további esteken Némethy Attila orgonaművész, a régi zene stúdió, Pege Aladár és az új budapesti vonósnégyes, Fellegi Ádám zongoraművész, Szenthelyi Miklós hegedűművész és a kecskés-együttes.

a Zichy kastélyban június 17-én a magyar állami hangversenyzenekar nyitja meg a zenekari koncertek sorát. a Mozart-esten Szabadi Vilmos, Bárony László és a budapesti kórus közreműködésével a Sinfonia Concertante és a koronázási mise hangzik el, Lehel György vezényletével. a továbbiakban még öt ízben ad hangversenyt itt a magyar állami hangversenyzenekar, két alkalommal pedig a Benkó Dixieland Band muzsikáját hallhatják e műfaj kedvelői.

Martonvásáron június 22-től négy hangversenyt ad a magyar állami hangversenyzenekar, a Vácrátóti Botanikus kertben pedig július 6-tól három koncertet hallhatnak az érdeklődők a miskolci szimfonikus zenekar, a Liszt Ferenc kamarazenekar és a magyar állami hangversenyzenekar felléptével. /folyt. köv./

i cs/sk km ie
00.16 170485 2721

-. -

sb0013 4 160 mtib1013

nyári hangversenytervek /2.rész/

a hangversenyeken, elsősorban a Mátyás templomban - olyan neves hazai művészek mellett, mint Pécsi Sebestyén, Ella István, Hajdu Gábor, Elekes Zsuzsa, Kovács Endre, Hajdók Judit, Kistétényi Melinda és Zászkaliczky Tamás - fellép az Essinge-vantör svéd kamarakórus, Armin Thalheim ndk-beli, Imrich Szabó és Kamilla Klugarova csehszlovákiai, Jacob Wittwer és Olivier Eisemann svájci, Stefan David román, Joachim Grubich lengyel, Leonyid Rojzman szovjet orgonaművész. a zenélő udvarban vendégszerepel Atsuko Tenma japánból, a Zichy kastélyban és Martonvásáron Ondrej Lenard csehszlovákiai karmester, a Vácrátóti Botanikus kertben pedig Stefan Ruha romániai hegedűművész. /mti/

i cs/sk km ie
00.17 170485 0735

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

új szolgáltatások autósoknak győrtt

1985. április 17. - bővítik szolgáltatásait a Kűszöbön álló idegenforgalmi szobában a 15. számú Afit egyes számú Leányvállalata Győrtt. éjjel-nappal üzemelő autómotók állandó kilépőt kaptak csehszlovákiába és ausztriába, így haza tudják vontatni az ott bajba jutott magyar turistákat, s azokat a külföldi vendégeket, akiknek a kocsija magyarországi tartózkodásuk idején romlott el. ugyancsak a külföldre utazókra gondolva bővítik az idén a tartalékalkatrész-csomag kölcsönzésének lehetőségeit. tavaly sokan vették igénybe a vállalatnak ezt a szolgáltatását, ezért az idén a négyütemű kocsikon kívül már a kétüteműekhez is összeállítanak 10-12 alkatrészből álló csomagokat.

a helyi gépkocsitulajdonosok jobb kiszolgálását tüzték ki célul a háztól házig szolgálattal, amelyet rövidesen igénybe vehetnek a győri ügyfelek. felújítottak egy rossz állapotban lévő zsiguli kombit, amely kiviszi a meghibásodott kocsihoz a szerelőt, aki ha lehet, a helyszínen megjavítja, ha nem, beviszi a szervizbe a járművet. ezzel a szolgáltatással a gépkocsitulajdonosoknak takarítanak meg időt, fáradságot. rövidesen megalakítják a „csináld magad”, klubot is azoknak a törzsvendégeknek, akik nyolc-tíz éve rendszeresen a vállalatnál javíttatják az autójukat. a szombati és a vasárnapi ügyeleti időben a klub tagjai bevihetik gépkocsijaikat szervizbe, s kényelmes körülmények között elvégezhetik az apróbb javításokat, a csavarok meghuzását, az olajsűrő ellenőrzését, a zsírzást, s eközben szakmai tanácsokat is kérhetnek az ügyeletes szerelőktől. /mti/
mzs/sza/cl az ie
00.17 170485 1613

-. -

bel

- 12 -

1985.04.17.

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat!/
nyit a szentendrei autószozi

1985. április 17. - jövő hét csütörtökétől várja a látogatókat az autószozi szentendrén. az eddigi hagyományoknak megfelelően országos bemutató előtti, szárazoztató nagyfilmekből állítják össze a programot. az előadásokat este fél kilenckor kezdik, jegyek a helyszínen válthatók. két héttel később, május elsején kezdik a vetítést a másik pest-környéki autószoziban, dabason. erre az időpontra befejeződik az a fél millió forintos beruházás, amellyel a mozi korszerűsítik: megnagyobbítják a vetítővásznat, és 40 gépkocsiallással bővítik a nézőteret. /mti/
gál/az/cl ie

00.18 170485 0613

--

sb0016 4 170 mtib1016

halászsasok az alföldön

1985. április 17. - hazánkban ritkán és csak nagyon rövid ideig látható madarak, halászsasok vendégeskednek a mintegy huszezer hektáros pusztaszeri tájvédelmi körzetben. téli szálláshelyükről, afrikából tértek vissza, hogy eljussanak európa északi tengerpartjaira, főleg skandináviába, de közben megpihennek nálunk is. hosszú, keskeny szárnyukkal, a sirályokra emlékeztető könnyed röptükkel a legszebb ragadozó madarak közé tartoznak. fő táplálékuk a hal, ezért mindig a halastavak környékén pihennek meg. zsákmányukat bukórepüléssel szerzik meg: lecsapva a vízre kissé megmerülnek a tóban, majd könnyedén felszállnak karmaik közt a zsákmánnyal. kis számuk és nagyon rövid dél-alföldi tartózkodásuk miatt nem okoznak említésre méltó kárt a tógazdaságoknak. /mti/
tób/kö az ie

00.19 170485 0814

--

bel

- 13 -

1985.04.17.

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/
általános horgászati tilalom a balatonon

1985. április 17. - a magyar országos horgász szövetségtől kapott tájékoztatás szerint a balatonon és vízrendszerén, valamint a zala folyónak a torkolattól a zalaapáti közuti hidig terjedő szakaszán általános horgászati tilalom lesz április 22-én nulla órától május 17-én 24 óráig. ugyancsak ekkor ér véget a balatoni akadónál, valamint a patakoknak és egyéb befolyóknak a torkolatig terjedő két kilométeres szakaszán és a torkolat 150 méter átmérőjű körzetén belül március 1-én megkezdődött tilalom is. /mti/
sb/sk sl ie

00.19 170485 0578

--

bel

- 14 -

1985.04.17.

sb0018 1 130 mtib1019

elutazott a portugál külügyminiszter

1985. április 17. - hivatalos látogatását befejezve szerdán elutazott budapestről Jaime Gama, a portugál köztársaság külügyminisztere. /mti/
gn/-ár/mz/il pr
10.22 170485 0208

--

sb0019 4 130 mtib1021

elhunyt gulyás miklós

1985. április 17. - gulyás miklós nyugállományú őrnagy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1922 óta volt tagja a pártnak, életének 89. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása - katonai tiszteletadással - április 24-én 14.00 órakor lesz az újpest-mégyeri temetőben.

mszmp néphadseregi bizottsága
mszmp iv. kerületi bizottsága

/mti/
ka/-ár/mz pr

10.57 170485 0487

--

sb0020 4 160 mtib1022

térplasztika-tárlat

1985. április 17. - gyulán, az Erkel Ferenc művelődési központ kiállítócsarnokában szerdán megnyílt Albrecht Julia, Rácz Katalin és Tömpe Emőke közös térplasztika-tárlata, amelyen a gyulai művésztelep három tagjának az egyik új, nemrég kialakított belvárosi térre tervezett egyéni és közös műveit láthatja a közönség.

a város vezetői a gyulai művésztelep résztvevői előtt az elmúlt nyáron ismertették elképzelésüket, miszerint a szomorúfűzes körös-part és a belvárosi műemlék plébániatemplom között létrehozott, csinos üzletekkel övezett új szabadság térre a

BA

bel

- 15 -

1985.04.17.

környezetbe illő szobrot, illetve plasztikai kompozíciót szeretnének elhelyezni. a három vállalkozó képzőművész az ötlet nyomán tucatnyi tervet készített. a művelődési központ kiállítása a művek kicsinyített mása mellett fényképkollázsokon is bemutatja a terveket. ilyen módon a város lakói és vezetői együtt eldönthetik, melyik művész elképzelés illik a legjobban a térre. /mti/
sam/ke,ká/mz pr
11.19 170485 0994

--

sb0021 4 170 mtib1023

teherautó a presszóban!

1985. április 17. - ritkán előforduló és szerencsés kimenetelű közlekedési baleset történt a szerdára virradó éjjel Miskolcon. a som gyula miskolci lakos által vezetett, a miskolci 3-as számú volán vállalat tulajdonát képező YF 27-37 rendszámú, pótkocsis teherautó, az utkanyar ívét elvétele a nagy sándor ut 37. szám alatt lévő „Csöpi” presszó falának rohant. a falat kidöntötte, s a teljes berendezést összezúzva a szórakozóhelyiség belső falánál állt meg.

személyi sérülés nem történt, de a kár több száz ezer forint. a miskolci rendőrkapitányság közlekedési szakembereinek megállapítása szerint som gyula nem a körülményeknek megfelelő sebességgel vezette gépjárművét. a vizsgálatot szakemberek bevonásával folytatják. /mti/
bas/tné,ká/mz pr
11.21 170485 0788

--

sb0022 4 150 mtib1024

befejezték a kora tavasziak vetését hevesben

1985. április 17. - heves megyében teljes egészében végeztek a kora tavasziak vetésével és ezzel behozták az időjárás okozta késést - közölték a megyei mezőgazdasági szervezési bizottság szerdán Egerben tartott ülésén. elmondották, hogy mintegy 50 ezer hektáron földbe került a tavaszi árpa, 2600 hektáron vetettek borsót és a tervezett kétezer hektáron telepítettek lucernát. a munkák jó ütemét jelzi, hogy már a cukorrépa vetésével is végeztek, és a napraforgó vetőmagja a tervezett 21 ezer hektárnyi terület 50 százalékán földbe került. a tavaszi árpával bevetett táblák már zölddek, a borsótáblákon helyenkint szépen bokrosodik a növény.

BA

bel

- 16 -

1985.04.17.

jó ütemben halad a hevesi szántóföldeken az őszi gabonavetések vegyszeres gyomirtása. ennek a munkának mostanáig körülbelül 50 százalékaival készültek el. örvendetes, hogy az őszi gabonavetések jól teleltek, a buza állapota kifogástalan, legfeljebb öt évenként tapasztalható ilyen erőteljes fejlődés a növényzetnél. hasonló biztató képet mutatnak az őszi árpa táblák.

a kertészetekben a fólia alatt szépen fejlődnek a palánták és ha a felmelegedés folytatódik, néhány nap múlva hozzálátnak a szaporítóanyag szántóföldi kiültetéséhez.

heves megye történelmi borvidékein időben befejezték több mint tízezer hektáron a szőlőtőkék metszését és elkészítették a szőlőoltványokat. az idén a mátraaljai gazdaságok 11 millió vadalanyt párosítottak nemes vesszővel. /mti/
kov/lné,ká/mz pr
11.55 170485 1497

-.-

sb0023 4 150 mtib1025

négy évtizede szövetkezetben

1985. április 17. - ünnepséget rendeztek szerdán a vas megyei acsád községben, abból az alkalomból, hogy az acsád-vasszilvágyi egyesült szövetkezet negyven esztendő. az országban az elsők között 1945 tavaszán, közvetlenül a felszabadulás után hozták létre a szövetkezeti gazdaságot az egykori bezerédj birtok cselédei. közös művelés alá vették a fel nem osztott földeket. nagy becsben tartják azt a dokumentumot, amelyben arról értesítették már április elején a vasszilvágyiakat, hogy az igénybe vett major területével együtt a szövetkezetnek juttatják a volt bezerédj kastély épületét is.

a huszonnyolc család 250 holdas területen egy rossz állapotban lévő körmös traktorral, néhány tehénnel és lóval kezdte meg a munkát, s szorgalmukkal, kitartásukkal már 1946 áprilisában odáig jutottak, hogy szinte az egész országból jártak vasszilvágyra tanulmányozni a szabad föld tsz-t. arra is nagyon büszkék a falubeliek, hogy náluk aratott először kombájn vas megyében.

az ünnepségen jelen voltak a még élő alapító tagok is. /mti/
lér/mmé,ká/mz pr

11.59 170485 1102

3ff

-.-

bel

- 17 -

1985.04.17.

sb0024 4 150 mtib1026 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. április 17. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben: felhős idő, kevés napsütés várható.

európa nagyrészt hűvös levegő árasztotta el. az északi területeken a hőmérséklet csúcserőke még a 10 fokot sem éri el. ugyanakkor meleg az idő a földközi-tenger és a fekete-tenger környékén. ott délután sokfelé mérnek 20-24 fokot. franciaországban, spanyolországban és törökországban sok a napsütés, olaszországban és a balkán félszigeten pedig többfelé esik az eső. az ott levő széles felhőzet felnyulik az alpok és a kárpátok vidékéig. ez a felhőtömeg nem sokat mozdul el, viszont változik, felszakadozik, ezért kevés napsütésre magyarországon is számítani lehet. hazánk nagyrésztén kedden borult maradt az ég. csak a kisalföldről jelentettek számottevő 4-6 órás napsütést. néhány helyen gyenge eső is előfordult. többfelé fújt erős északnyugati szél. a hőmérséklet csúcserőke 10 és 16 fok között alakult.

ma éjszaka általában 1,7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt több helyen fölszakadozott a felhőzet. néhol gyöngye eső alakult ki. az északi szél ismét megerősödött, sőt a nyugati megyékben viharos széllökések is előfordultak. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 6, 13 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 9,6 fok volt, ez 2,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

elsősorban északon csökken időnként a felhőzet. kisebb eső továbbra is lehet. az északi, északkeleti szelet többfelé erős, helyenként viharos széllökések kísérik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1 és 6 fok között lesz, de néhány szélvédett helyen gyenge fagy is lehet a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 12 és 17 fok között várható.

előrejelzés budapestre csütörtök reggelig:

időnként csökken a felhőzet. gyöngye zápor lehet. az időnként erős északi szél éjszakára átmenetileg mérséklődik.

a duna vizállása budapestnél 286 cm, a víz hőmérséklete 10,0 fok. /mti/
il ie
13.04 170485 2242

--

sb0025 4 130 mtib1027 /közönségszolgálat/

dunai hajójárat

1985. április 17. - a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy a soroksári duna-ágban a ráckeve - dömsöd közötti járatok április 19-étől, péntektől menetrend szerint közlekednek. /mti/
gál, ká/mz ie

13.05 170485 0231

--

sb0026 4 130 mtib1028

életmentő kitüntetése

1985. április 17. - életmentő emlékéremmel tüntették ki buzási józsef hegesztőt, leányfalui önkéntes rendőrt, aki a leányfalui névátkezelőnél ez év január 30-án a duna jegéről kimentett egy férfit. az életmentés során tanúsított bátor magatartás elismeréseként kapott kitüntetést szerdán balogh lászló, a pest megyei tanács elnöke adta át. /mti/
gál/mz ie

13.12 170485 0393

--

sb0027 1 130 mtib1029

cikluszáró országgyűlési ülészak /1. rész/

1985. április 17. - csütörtökre összehívott ülészakán az országgyűlés - a minisztertanács javaslatára - várhatóan új törvényt alkot az oktatásról, megvitatja a terület- és településfejlesztés hosszutávú feladatait, továbbá módosítja három magasszintű jogszabály, nevezetesen a népgazdasági tervezésről, az állami pénzügyekről és a tanácsokról szóló törvény egyes rendelkezéseit.

a mostani ülészak egyben cikluszáró is: befejezi érdemi munkáját az a „t. ház,, , amelyben a választópolgárok bizalmából 352 országgyűlési képviselő öt évre szóló mandátumot kapott 1980 tavaszán. az új országgyűlés a június 8-ra kiírt választások után tartja majd alakuló ülését.

x x x

tóth ferenc, az mti főmunkatársa írja:

az ülészakot előkészítő képviselői tanácskozásokon - az országgyűlés bizottsági ülésein és a megyei és fővárosi csoportüléseken - a törvényhozó testület tagjai előzetesen megismerték és behatóan megvitatják a napirendre javasolt témákat.

a születőben lévő oktatási törvény feladatának azt tartják, hogy segítse a személyiség, a képességek és a készségek kibontakozását, valamint a szellemi és a testi fejlődést, és olyan állampolgárok nevelését, akik a közösség tagjaiként részt vállalnak a társadalom, a gazdaság és a kultúra fejlesztésében, illetőleg gyarapításában. a törvénynek az a célja, hogy a művelődéshez való állampolgári jog, valamint az általános műveltség és a szakmai ismeretek gyarapítására vonatkozó köteleesség, továbbá az ifjúság fejlődését és szocialista nevelését szolgáló alkotmányos célkitűzés érvényesülése érdekében megállapítsa hazánk nevelési-oktatási rendszerének alapvető szabályait. /folyt. köv./

of/-vi/mz
13.32 170485 1753

34

--

sb0028 1 130 mtib1030

cikluszáró országgyűlési ülészek /2. rész/

a képviselők szorgalmazták: olyan - a jelenlegi társadalmi-gazdasági viszonyoknak és az oktatás fejlesztési programja célkitűzéseinek egyaránt megfelelő - törvény megalkotására kerüljön sor, amely alkalmas arra, hogy a mai nevelési-oktatási intézményrendszer működését biztosítsa és a fejlődést hosszabb időre szolgálja. a törvényjavaslat részletesebb szabályozást nyújt a nevelési-oktatási rendszernek azokon a területein, amelyeknek a következő 15-20 évre kidolgozott programjuk, koncepciójuk van. lényegében tehát az óvodai neveléstől a felsőoktatásig tartó a nevelés-oktatás területeit egységes rendszerrel rendelkezőket.

Ibe foglaltó P/maz

ami a másik témát, a terület- és településfejlesztés hosszútávú feladatainak meghatározását illeti, erre azért van szükség, mert várható, hogy e fejlesztés feltételei az ezredfordulóig tartó időszakban számottevően módosulnak. a gazdasági növekedés üteme - miként a képviselői tanácskozásokon elhangzott - a kilencvenes évekig valószínűleg mérsékelt marad, a területfejlesztés anyagi háttere lényegesen csak az időszak második felében bővíthet. olyan terület- és településfejlesztést kell megvalósítani, amely a változó feltételekhez igazodva fokozottabban szolgálja legfőbb társadalmi és gazdasági céljainkat, kedvezőbb körülményeket teremt ahhoz, hogy a gazdaság intenzíven fejlődhessen, megújulhasson, a területi aránytalanságok tovább mérséklődjenek, az életkörülmények javuljanak, a lakosság lét- és szociális biztonságát megőrizhessük, s a társadalmi közérzetet és esélyegyenlőséget javíthassuk.

a megvitatásra javasolt három törvénymódosítás mindegyike lényegében a gazdaságirányítási rendszer átfogó fejlesztésével van összefüggésben.

x x x

a parlamenti munka öt évéről

a magyar népköztársaság legfelsőbb államhatalmi és népképviselői szervének most záruló ciklusa az 1980. június 27-én tartott alakuló üléssel kezdődött. azóta 19 ülészek íródott a parlament krónikájába. a mostanival, a huszadikkal együtt ez azt jelenti, hogy az országgyűlést - a kialakult szokásokat folytatva - évente négy alkalommal hívta össze az elnöki tanács. a közvélemény általában tavaszi, nyári, őszi és téli ülészeknek nevezi ezeket a tanácskozásokat. /folyt. köv./

of/-vi/mz
13.33 170485 2349

B A

-.-

sb0029 1 130 mtib1031

cikluszáró országgyűlési ülészek /3. rész/

a parlament plenáris tanácskozásainak ezt a ritmusát voltaképpen a célszerű gyakorlat formálta így, ugyanis szigorú szabály erre nincs, hanem a mindenkori feladatok diktálják az időzítést. az alkotmány előírása szerint az országgyűlés évenként legalább két ülészeket tart.

az öt évi munka során eddig 19 törvényt hozott a parlament. alkotmányos előírás, hogy évente törvénybe kell foglalni az állami költségvetést, valamint az előző esztendő költségvetésének a végrehajtását, azaz a zárszámadást. ez tehát a 19-ből tíz témát jelentett; s valamennyit keretbe foglalta két „középtávu„ jogszabály: az 1980. decemberében elfogadott törvény a népgazdaság vi. ötéves tervéről, illetőleg a tanácsok 1981-1985. évi pénzügyi tervéről. új törvény született még a ciklusban - időrendben - az országgyűlési képviselők és a tanácstagok választásáról, az alkotmányjogi tanácsról és a tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmáról. módosították - ugyyszintén törvénnyel - a honvédelemről, az államigazgatási eljárás szabályairól, az alkotmányról, valamint a népi ellenőrzésről szóló törvényt.

a jogalkotási aktusok mellett a parlamentnek az alkotmányban rögzített joga és kötelessége, hogy időnként áttekintse a kormányzati szervek munkáját, hiszen a minisztertanács működéséért az országgyűlésnek felelős. így a ciklus folyamán a minisztertanács elnöke két alkalommal - 1980-ban az őszi, 1983-ban a nyári ülészekon - számolt be a kormány programjáról, munkájáról és további feladatairól. ezenkívül tíz esetben hangzott el egy-egy szakterületről - például külügy, belügy, igazságügy, ipar, mezőgazdaság, kereskedelem, művelődésügy - vagy azok meghatározott témáiról miniszteri expozé; s hallhattak a képviselők beszámolót az elnöki tanács tevékenységéről, a legfelsőbb bíróság és a legfőbb ügyészség munkájáról. államtitkárok számoltak be a statisztikai, a környezetvédelmi, valamint a tanácsokról szóló törvény végrehajtásáról, a vizsgálatok időszaki kérdéseiről, a népi ellenőrzés tapasztalatairól.

Ipa

már e - korántsem teljes - gyorsmérlegből is kitűnik, hogy az országházban valóban az ország ugyszólván minden dolga, a választópolgárok és az egész lakosság sok fontos témája napirendre került. /folyt. köv./

of/-vi/mz
13.34 170485 2284

B A 16 14

-.-

sb0030 1 130 mtib1032

cikluszáró országgyűlési ülészek /4. rész/

1980-ban a kormányprogram megvitatásakor és elfogadásakor a képviselők az addigi gazdaságpolitikai törekvések folytatásának támogatásáról biztosították a kormányzatot. megerősítették, hogy a xii. pártkongresszus határozatainak szellemében fogant következetes gazdaságpolitikai gyakorlattal lehet és kell kijutni a világgpiaci változások és a belső gyengeségek okozta nehézségekből. a képviselői észrevételek a választók széles körének is egyetértését tükrözték, amely a kormányzatnak új programja valóra váltásához utravalót, s megújulásra kész, mindinkább kibontakozó alkotó kezdeményező készséget ígért. a vitában a külgazdasági körülmények várható alakulásáról, hazánk gazdasági fejlődésének lehetőségeiről, az irányító és végrehajtó munka továbbfejlesztésének feladatairól reális kép alakult ki; olyan valós értékelés, amelyben éppúgy megtalálhatók voltak a kritika árnyalt színei, mint a felelős vállalati, munkahelyi önállóságot a demokratizmus erősítésével együtt szorgalmazó vonások.

1981-ben, amikor a környezet védelméről szóló 1976. évi ii. törvény végrehajtásának tapasztalatait elemezték a képviselők, nyomtatékkal rámutattak: a környezet- és természetvédelem nem lehet önálló tevékenység. példák is sorjázta: a talajjavításra költött, a nagyobb hozamokat biztosító milliárdok egyúttal az ember és környezete jobb összhangját is szolgálják. rögvést hozzátették, hogy ezügyben az iparnak is szép számmal akad teendője, köztük a földet és a mélyében rejlő vizet mérgező szennykibocsátások megszüntetése. a képviselők tolmácsolták megbízóik, a választók egybehangzó követelését: nagyobb szigorra van szükség a környezetet, a természeti értékeinket szennyezőkkel, rongálókkal szemben.

1982-ben a közrend és a közbiztonság helyzetét vizsgálva az országgyűlés megállapította, hogy a szilárd közbiztonság szilárd társadalmi rendünk függvénye, következménye. /folyt. köv./

of/-vi/mz
13.35 170485 1956

3A 1614

-.-

sb0031 1 130 mtib1033

cikluszáró országgyűlési ülészek /5. rész/

a bünülködő szervek megfelelő személyi és technikai feltételekkel rendelkeznek a bűncselekmények felderítésére, megelőzésére, ám nem nélkülözhetik az egész társadalom, az intézmények és az állampolgárok segítségét sem. az emberi felelősség, az érdekeltségi szemlélet, kialakításában, fejlesztésében a családnak, az iskolának, a társadalmi és tömegszervezeteknek egyaránt van feladatuk.

1983-ban ugyanennek a témának egy másik oldalát, a törvényességet elemezte - a bírói és ügyészi tapasztalatok tükrében - a képviselők plénuma. ismét egyetértőleg szóltak arról, hogy hazánkban - nemcsak az itthoni, hanem a külföldi közvélemény szerint is - rend és biztonság jellemzi a közállapotokat. természetesen nem áltathatjuk magunkat, hiszen tény, hogy például 1982-ben 140 ezer bűncselekmény miatt kellett eljárnia az igazságszolgáltatásnak. a rend, a törvényesség megerősítésében számítani kell minden tisztességes állampolgárra, hiszen a negatív társadalmi jelenségek elleni küzdelemben csak az ultima ratio, a végső eszköz lehet a büntetőjogi fellépés. ennél sokkalta nagyobb szerepe van a törvénytiszteletre a nevelésnek, a jogpropagandának, annak, hogy az emberek önként kövessék a jogi előírásokat. ez a dolog egyik oldala, a másik viszont az, hogy az állampolgárok számára biztosított jogokat, azok érvényesülését maradéktalanul garantálni kell. /folyt. köv./

of/-vi/mz
13.36 170485 1426

-.-

sb0032 1 130 mtib1034

cikluszáró országgyűlési ülészek /6. rész/

1984-ben - a téli ülészekon - azzal fogadta el az országgyűlés az 1985. évi költségvetésről szóló törvényt, hogy a benne szereplő előirányzatok - az éves népgazdasági tervvel összhangban - megfelelően tükrözik és segítik megvalósítani gazdaságpolitikánk fő céljait, a népgazdasági egyensúly további javítását, a hatékonyság és a takarékoság követelményeit. mire épülnek az előirányzatok? - tették fel többen is a kérdést a vita során. a válasz: mindenekeelőtt arra, hogy a termelés és a nemzeti jövedelem bővülése az előző évekéhez viszonyítva élénkül. a nemzeti jövedelem - most már úgy mondhatjuk, hogy az idén - a terv szerint 2,3-2,8 százalékkal növekszik. a termelés bővülését meghaladóan fokozódik a kivitel. döntő fontosságú követelmény, hogy a termelés hatékonyságának

3A 1614

növelését a ráfordítások csökkentése, a munka termelékenységének a korábnál gyorsabb növekedése, a termelés javuló fajlagos anyag- és energiafelhasználása révén érjük el. a gazdasági növekedés ütemével és a külgazdasági egyensúly javulásával összhangban áll az a cél, hogy a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása - ha kis mértékben is, 1-1,5 százalékkal - növekedjék; s várhatóan javulnak a lakosság életkörülményei. /mti/
of/-vi/-ár/mz ie
13.41 170485 1285

-.-

sb0033 4 160 mtib1035

Lukács györgy konferencia /1. rész/

1985. április 17. - Lukács györgy helye és szerepe a marxista elmélet xx. századi fejlődésében címmel nemzetközi tudományos ülészek kezdődött szerdán a magyar tudományos akadémia, a művelődési minisztérium, az mszmp kb párttörténeti intézete, társadalomtudományi intézete és a politikai főiskola rendezésében, a budapest kongresszusi központban. a tanácskozás elnökségében foglalt helyet pál lénárd, az mszmp kb titkára. a háromnapos eszmecsereorozatot szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke nyitotta meg, köszöntve a konferencia külföldi - a szocialista országokból és több tőkés államból érkezett - valamint hazai résztvevőit, majd huszár istván, az mszmp kb párttörténeti intézetének igazgatója tartott előadást gondolkodva cselekedni címmel.

Lukács györgyről szólva hangsúlyozta, hogy a nagy filozófust ünnepelni még 100. születésnapja alkalmából is maga az ellentmondás, hiszen idegenkedett és tartózkodott mindenfajta ünnepléstől. annál inkább igényelte gondolatainak, műveinek a tartalmi hatását, azt, hogy olvasói, hallgatói gondolkodó vitapartnerként értsék, és reagáljanak azokra a problémákra, amelyeket ő fontosaknak, aktuálisaknak tartott. mint marxista és mint filozófus nem is tehetett másként: gondolataival, műveivel hatni és befolyásolni akart, s tudta, hogy ez a hatás, ha tartalmi, azaz a gyakorlati cselekvésig hatol, akkor nem is bontakozhat ki másképpen, mint viták, nézetkonfliktusok, a gyakorlati politika és a filozófiai elemzés folyamatos ütközetei révén. az eszmecsere, a vita, a kritika lehetősége és gyakorlása ezért Lukács györgy számára sohasem volt gesztus, hanem a legszorosabban hozzátartozott a filozófiáról, a politikáról, a filozófia és a filozófus, a politika és a politikai társadalmi feladatairól vallott meggyőződéséhez.

BA
1622

a korszak nagy konfliktusainak megoldásában szerepet vállalni: ez volt Lukács györgy filozófiai pályakezdésének vezérmotívuma. e konfliktusok közül Lukács számára az egyik legdöntőbb a kultura és az elidegenítő polgári társadalom ellentmondása volt. felismerte, hogy a kultura kiemelkedő teljesítményei csak egy alapvetően kritikai viszony talaján jöhetnek létre a polgári társadalomban. ebből kiindulva szükségképpen jutott el oda, ahová ady is érkezett: a munkásosztályal megkötött szövetséghez. Lukács számára azonban a szövetség megkötése 1919-ben - ha egyáltalán lehet ezt egyetlen dátummal jelezni - nem befejezés, hanem ellenkezőleg: kezdet; egy több mint fél évszázados, világeseményekkel és személyes sorsváltozásokkal, gyakorlati, társadalmi átalakulásokkal és gondolati megújulásokkal gazdag időszak kezdete. /folyt. köv./
km/il/-vi
13.52 170485 2694

-.-

sb0034 4 160 mtib1036

Lukács györgy konferencia /2. rész/

e változások közepette azonban Lukács mindig hű maradt az 1919-ben megkötött szövetséghez, úgy, ahogyan ő e szövetséget felfogta és átélt: vitázva, küzdve, de az összetartozás szálait soha nem tépve el. mert soha nem adta fel azt az ügyet, amelynek szolgálatában és amelynek érdekében a szövetség megkötött.

huszár istván a továbbiakban részletesen szólt Lukácsnak a szocializmushoz fűződő viszonyáról is; felidézve az ismert Lukács-i gondolatot, hogy a legrosszabb szocializmus is jobb, mint a legjobb kapitalizmus. elemezte az ennek kapcsán kibontakozott véleményeket, kritikákat, vitákat. leszögezte az elidegenedéssel szembe forduló művészet és kultura, az elidegenedéssel gyakorlatilag megküzdő munkásosztály, párt, valamint ezzel összefüggésben a szocializmus és a kultura kapcsolata, szövetsége - ezek Lukács györgy gondolatvilágának leglényegesebb csomópontjai.

az előadó beszélt Lukács györgynek a filozófia és a szaktudományok kapcsolatáról alkotott - napjainkban különösen aktuális - nézeteiről, s Lukács gondolatainak a társadalomtudományokra kifejtett hatásairól. részletesen elemezte Lukács utját marxhoz.

végezetül rámutatott: napjaink szocializmusa dinamikusan változó, a Lukács györgy halála óta eltelt időben sok tekintetben módosult külső és belső viszonyok, feltételek közepette fejlődő társadalom. következőképpen módosításra szorulnak a szocializmus

BA
1622

viszonyairól, történelmi helyéről, jellegéről kialakított nézeteink. Korunk társadalomtudományainak, köztük a filozófiának egyik nagy feladata, hogy az elmúlt időszak változásait, fejlődéstendenciáit figyelembe véve - ugyanakkor nem feledkezve meg a történelmi fejlődés törvényszerűségeiről - kidolgozzák a ma szocializmusának pontosabb, adekvátabb tudományos képét. az a feladatunk - mondotta -, hogy bemutassuk, miként áll ma és itt az az ügy, amelynek Lukács György elkötelezett híve volt.

Aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a társadalomtudományi intézet főigazgatója, a Lukács György Emlékbizottság elnöke levélben üdvözölte a konferenciát. Levelében egyebek között kifejtette: a párt álláspontját kifejezésre juttatják azok az irányelvek, amelyeket az MSZMP kb. művelődéspolitikai munkaközössége Lukács György születése 100. évfordulója alkalmából közzétett. ennek szellemében az ünnepeléssel nem a kritikátlan elfogadás a szándék, hanem az életműhöz méltó tiszteletadás kifejezése. /folyt. köv./

km/il/-vi
13.56 170485 2477

-.-

sb0035 4 160 mtib1037

Lukács György konferencia /3. rész/

a legnagyobb tisztelet pedig az, ha újraolvassuk, ujragondoljuk Lukács György műveit, ha szembesítjük azokat valóságunk legújabb fejleményeivel, s magunkat az ő gondolkodói igényességével. ha merünk tanulni tőle, amit csak lehet, s tudunk vitázni is vele abban, amiben erre indítanak mai elemzéseink.

mint minden nagy gondolkodó, de különösképpen mint minden marxista gondolkodó, ő is azért vitázott, hogy tisztán álljon előttünk a valóság. „utja Marxhoz, nem volt nyilegyenes és mégkevésbé könnyű. de eljutott Marxhoz, Leninhez - s saját szavai szerint - ez volt élete legnagyobb fordulata, amelyet újabbak - a lényegre tekintve - nem követtek. kommunista mivoltán belül zajlott gondolatainak alakulása haláláig. ő, aki csakugyan megélte a gondolatot és megélte, de mozdulni is segítette a történelmet formáló erőket, nem keveset viaskodott századunk problémáival. s természetesen tévedett is. de tévedtünk a viták során mi is. Lukács György azonban tudta korrigálni tévedéseit, s a párt ugyancsak. így és ezért tudta életének utolsó termékeny, nagy marxista szintéziseket érlelő szakaszát pártja tagjaként, a magyar szocialista munkáspárttal együtt küzdve leélni.

Bf 1622

Lukács György életművéhez és életéhez akkor vagyunk hűek, ha valódi vitákban, kritikailag sajátítjuk el hagyatékát. annyi biztos, hogy Marx és Lenin tanítványaként művének ott a helye a XX. század nagy gondolkodói közt, s hogy nélküle nem haladhatunk előre korunk megértésében, nem végezhetjük el kommunistaként - Marx szavaival - a kor számvetését önmagával. Magyarország a kommunista Lukács György személyében első ízben adott modern filozófust a világnak. pártunk, amikor létrehozta a Lukács György Emlékbizottságot, ezzel is kimondta állásfoglalását nagy marxista gondolkodónk értékeléséről - hangoztatja egyebek között Aczél György levele. /folyt. köv./

na/km/il/-vi -ár ie
14.05 170485 1972

-.-

sb0036 4 130 mtib1038

tiz nap múlva nyit a petőfi csarnok - sajtótájékoztató /1./

1985. április 17. - a fővárosi fiatalok régi igénye teljesül: egy egész évben működő, kulturális, sportolási és szórakozási lehetőségeket egyaránt nyújtó (komplex szabadidő-központ kezd meg működését Budapesten. április 26-án, a VI. kerületi diákok programjával nyitja meg kapuit a városligetben - a bnv egykori kiállítási helyiségében - a petőfi csarnok, pontosabb nevén a fővárosi ifjúsági szabadidő-központ - jelentették be azon a sajtótájékoztatón, amelyet szerdán az újjávarázsolt épületben tartottak az intézmény vezetői.

Lehel László, a szabadidő-központ igazgatója egyebek között elmondta: a petőfi csarnok céljai között szerepel, hogy működésével elősegítse az ifjúság világnézeti és esztétikai nevelését, kulturált körülmények között tegye lehetővé szórakozásukat, sportolásukat. az intézmény helyét ad majd politikai nagygyűléseknek, más tömegrendezvényeknek. ehhez technikai adottságaik is megfelelőek: a több mint 110 millió forintos költséggel átépített csarnok csaknem 4000 négyzetméteres alapterületű földszintjén egyszerre 2500 látogatót fogadhat. az 1000 négyzetméteres nagyteremben a filmvetítéstől a koncertekig sokfajta műsor tartható, akárcsak az ennél nagyobb előtérben és a klubszobákban, amelyekben szintén sokirányú tevékenységre nyílik lehetőség. a fénytechnikai, az elektroakusztikai berendezések, a sport- és egyéb felszerelések mind azt szolgálják, hogy a fiatalok otthonosan, jól érezzék magukat a petőfi csarnokban. nyárra elkészül az 5000 nézőt befogadó fedett szabadtéri színpad is, amelyet közvetlenül a főépület mellett alakítottak ki.

Bf 1640

a csarnok alkalmas lehet arra is, hogy fokozatosan az ifjúsági közművelődés fővárosi módszertani műhelyévé, a korszerű szabadidős-formák megismertetésének segítőjévé váljon. a petőfi csarnokban - a diákcentrumok tapasztalait figyelembe véve - lehetőséget teremtenek arra is, hogy kialakuljon a fiatalok állandó információs bázisa: az érdeklődőknek segítséget nyújtsanak személyes ügyeik intézésében, a munkavállalással, a pályaválasztással kapcsolatos gondjaik megoldásában. az információs központban a fiatalok tájékoztatást kaphatnak majd a főváros kulturális és sportprogramjairól, s a különböző szórakozási, utazási lehetőségekről. /folyt. köv./

fr/fe sk ie
14.12 170485 2335

--

sb0037 4 130 mtib1039

tíz nap múlva nyit a petőfi csarnok - sajtótájékoztató /2. rész/

az intézmény - amely a megromlott műszaki állapota miatt bezárt budapesti ifjúsági park szerepét is betölti majd -, színes programokkal készül a bemutatkozásra: koncertekkel, táncházak rendezésével, video- és filmbemutatókkal, kiállításokkal, gyermekeknek szánt műsorokkal, közéleti személyiségek és neves sportolók bemutatásával.

az újságírók kérdéseire válaszolva az intézmény igazgatója elmondta, hogy a petőfi csarnok megnyitásával kapcsolatos engedélyeket már megkapták, éppen a tájékoztató időpontjában várták az utolsót, a tűzoltóság engedélyét. beszámolt arról is, hogy a tervezés és a kivitelezés során az anyag és szerkezet megválasztásban rendkívüli takarékosági szempontok érvényesültek. ezt mutatják a nyers betonfelületek, az aszfaltburkolatu padozat, s az is, hogy az épületgépészeti vezetékeket szabadon hagyták. szó esett arról is, hogy a csarnok emeleti részére tervezett repüléstörténeti múzeum csak később nyílik meg. mindezzel vélhetőleg nem zavarja majd a fiatalokat abban, hogy hamarosan otthonosan érezzék magukat a petőfi csarnokban. /mti/

fr/fe/-vi -ár ie
14.16 170485 1165

BA 1640

--

sb0038 4 130 mtib1040

uj abc-áruház nyílt pesterzsébeten

1985. április 17. - uj abc-vel gyarapodott szerdán a xx. kerület a kossuth lajos és a köteles utca sarkán. a kerületi tanács beruházásában megépült 340 négyzetméter alapterületű élelmiszeráruház tökehúst és zöldséget, gyümölcsöt is árusít, javítva ezzel a környéken élők ellátását. a létesítmény építése tavaly az év végén kezdődött meg, s hat és fél millió forintba került. /mti/

-ri/-vi/km/cl ie
14.26 170485 0448

--

sb0039 4 160 mtib1041

bélyegkiállítás

1985. április 17. - lengyel és magyar filatelisták bélyeg- és postaboríték gyűjteményéből nyílt kiállítás szerdán budapestben, a lengyel tájékoztató és kulturális központban. az intézmény és a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége közös rendezvényén három gyűjtő mintegy 800 olyan bélyege látható, amelyek a fasizmus büntetteire és a felszabadító harcokra emlékeztetnek. a tárlat két hétig tekinthető meg. /mti/

-ri/-vi/km/cl ie
14.28 170485 0463

BA 1650

--

bel

- 30 -

1985.04.17.

sb0040 4 160 mtib1042

emléktábla ortvay rudolfnak

1985. április 17.- ortvay rudolf szegedi, majd budapesti egyetemi tanár születésének 100. évfordulója alkalmából emléktáblát helyeztek el szegedi lakóhelye, a klauzál tér 5. számú ház falán. a tudós, az elméleti fizika, a kvantumelmélet kiváló oktatója emlékéét őrző márványtáblát szerdán avatták fel a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, az ötvös loránd fizikai társulat és a szegedi városi tanács képviselői. /mti//

dob/dob,ká sk ie
14.29 170485 0496

--

sb0041 4 130 mtib1043 /embargó: 18.00 óráig!/
magyar vezetők üdvözlő távirata

1985. április 17. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke a sziriai arab köztársaság nemzeti ünnepe, az ország függetlensége kivívásának 39. évfordulója alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait háfez asszad köztársasági elnöknek és abdel rauf kászem miniszterelnöknek. /mti/

fe/km/cl ie
14.30 170485 0383

--

sb0042 4 130 mtib1044

kitüntetés / csajbók kálmán /

1985. április 17 - az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki csajbók kálmánt, a tolna megyei népfrentbizottság titkárát, nyugdíjba vonulása alkalmából. a kitüntetést szerdán szekszárdon ribánszky róbert, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára adta át. /mti/

gem/kjné,ká/cl ie
14.30 170485 0353

BA 1650

--

bel

- 31 -

1985.04.17.

sb0043 4 130 mtib1045

balesetek

1985. április 17. - pécsvárad külterületén balogh ferenc 17 éves tanuló, komló lakos motorkerékpárjával nekiütözött egy tehergépkocsinak. a baleset következtében a fiatalember a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint balogh ferenc az utpadkáról figyelmetlenül kanyarodva indult el. a vizsgálatot szakértők bevonásával folytatják.

érd külterületén fecskó istván zoltán 28 éves gépkocsivezető, érdi lakos az általa vezetett tehergépkocsival elütötte az ut szélén, a kerékpárja mellett álló ács sándorné 59 éves takarítónő, helyi lakost. az asszony a kórházba szállítás közben meghalt. az eddigi adatok szerint fecskó nem tartott kellő oldaltávolságot. a vizsgálatot szakértők bevonásával folytatják. /mti/

ka ri sk km ie
14.34 170485 0767

--

sb0044 4 160 mtib1046

kulikov marsall nyilatkozata a panorámában

1985. április 17. - viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka, a szovjetunió honvédelmi miniszterének első helyettese csütörtök este 21.30 órától a magyar televízió panoráma műsorában a varsói szerződés három évtizedes multjáról és megújulásáról, a fegyverkezési verseny jelenlegi állásáról és a genfi tárgyalások esélyeiről nyilatkozik chrudinák alajosnak.

a külpolitikai szerkesztőség világpolitikai magazinja e műsorában helyszíni tudósítást sugároz vietnamból, laoszból, kambodzsából és thaiföldről. témája: az indokinai harcok tíz évvel a háboru befejezése után. műsorvezető-szerkesztő: benda lászló. /mti/

kp/km/cl ie
14.37 170485 0750

BA 1650

--

sb0045 4 150 mtib1047

a textilszakszervezet kv ülése /1.rész/

1985. április 17. - a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdai ülésén áttekintette a textil-, bőr- és ruházatipari szakszervezetek szövetségének nemzetközi tevékenységét.

a szakmai szövetség 35 ország szakszervezetével tart kapcsolatot. ebből 17-tel rendszeres a delegációcsere. az utóbbi öt esztendőben mind több vállalat kapcsolódott be a „géptől gépig, mozgalomba, amelynek lényege, hogy az azonos munkaterületeken dolgozó fonók, szövők, karbantartók egyhónapos tapasztalatcserén vesznek részt. ennek során megismerik a külföldi technológiát, az ottani munkamódszereket és átadják saját tapasztalataikat. ilyen kapcsolat alakult ki immár több éve a győri richards finomposztógyár és a szovjetunióbeli kupavnói textilkombinát között.

a szocialista országok szakszervezetei mellett a fejlett tőkésországok szakszervezeteivel is erősödnek a kapcsolatok. /folyt.
köv./ őz/il fe
14.51 170485 0969

--

sb0046 4 150 mtib1048

a es kv ülése
textilszakszervezet /2.rész/

a kapcsolatokat leginkább jellemző üzemi programokon, és csereüdüléseken kívül sor került különböző megbeszélésekre is. így például az osztrák, a norvég, a finn szakszervezeti aktivistákkal, többek között a foglalkoztatottság, a szakképzés, a munkavédelem kérdéseit vitatták meg.

a magyar szakmai szövetség részt vesz a szakszervezeti világszövetséghez tartozó textil-, ruházati-, bőr- és szőrmeipari nemzetközi szövetség munkájában is. /mti/

őz/il sk sr ie
15.05 170485 0616

BA 16⁵⁰

--

sb0047 4 160 mtib1049

kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskolások versenye

1985. április 17. - szerdán befejeződött a kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskolások nyíregyházán megrendezett háromnapos országos tanulmányi versenyének döntője. a vetélkedőn 27 iskola harminc negyedéves diákja vett részt.

a kereskedelmi áruismeretek szakágban péró albin egri, a kereskedelmi ismeretek szakágban ádám katalin debreceni, a vendéglátó ismeretek szakágban fekete anikó debreceni, az élelmiszer ismeretek szakágban adorján péter keszthelyi kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskolás lett az első.

a verseny legjobbjainak a választott szakágból nem kell érettségi vizsgát tenniük, és egyben a felvételi vizsgán elérhető legmagasabb pontszámot is megszerezték a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolára. /mti/
ács/ummé/kö kz ie
15.31 170485 0843

--

sb0048 4 130 mtib1050 /embargó: 18 óráig!/
magyarországra látogat a román miniszterelnök

1985. április 17. - lázár györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására constantin dascalescu, a román szocialista köztársaság kormányának elnöke a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra magyarországra érkezik. /mti/
cl/kö -ár ie
15.33 170485 0325

BA 17¹⁵

--

bel

- 34 -

1985.04.17.

sb0049 4 130 mtib1051

új igazgató a vigszinház élén

1985. április 17. - a vigszinházban szerdán rendkívüli társulati ülést tartottak. az ülésen - amelyen részt vett deák gábor, az mszmp xiii. kerületi bizottságának első titkára is - dr. henye nándorné, a fővárosi tanács művelődési főosztályának helyettes vezetője bejelentette, hogy a mostani színházi évad végén saját kérésére nyugalmába vonuló horvai istván igazgató utóda a következő évtől marton lászló igazgató-főrendező lesz. az ügyvezető igazgatói teendőket lázár egon eddigi gazdasági igazgató látja el. /mti/

gg/kö -ár ie
15.36 170485 0576

üggyi

--

sb0050 4 130 mtib1052

befejeződött a „kell a jó könyv”, pályázat /1.r./

1985. április 17. - befejeződött a kell a jó könyv olvasópályázat. a magyar-szovjet baráti társaság, a művelődési minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfront - más szervekkel karöltve - két évvel ezelőtt hirdette meg az orosz-szovjet irodalmat népszerűsítő akciót, amelybe csaknem 40 ezren kapcsolódtak be. az értékelések szerint több mint 33 ezer egyéni pályázó és mintegy 1600 szocialista brigád küldött be sikeres dolgozatot. a fiatalok körében is népszerű volt az akció: a játékosok 30 százaléka a 25 év alatti korosztályt képviselte, s a versenyzők 14 százaléka tanuló.

az immár harmadik alkalommal megszervezett akció részeként műelemző pályázatot is meghirdettek, amelyre minden eddiginél több, 410 magas színvonalú pályamű érkezett be. a pályázaton a legsikeresebben oláh julia, a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola oktatója szerepelt, aki a ma mondd! című verseskötetről készítette el dolgozatát. a 2. helyezett juhász lászló egri villanyszerelő lett - dosztojevszkij: bűn és bűnhődés című művét dolgozta fel. a bronz-érmes bali nóra főiskolai hallgató, egyházasbetyei lakos szerezte meg matyi unca őszi kavargás című regénye alapján írt pályaművével.

a kell a jó könyv olvasópályázatot vetélkedő egészítette ki, amelynek döntőjét - s egyben az akció ünnepélyes zárórendezvényét is - április 19-én, pénteken 11 órakor tartják meg a xxii. kerületi uttörő, ifjúsági és művelődési központban. az elmúlt két esztendőben a megyékben és a fővárosban elő- és középdöntőkön mintegy ezer 3-3

BA 1715

bel

- 35 -

1985.04.17.

fős csapat mérte össze tudását: a szervezők által ajánlott 35 művet - orosz és szovjet írók, költők alkotásait - elemelve. a pénteki döntőn négy csapat: a kőbányai sörgyár, az evig, a hnf tisztacsegei bizottsága és a nagykovácsi konzervgyár kollektívája mérkőzik egymással az előkelő helyezésekért. ugyancsak pénteken rendezik meg a pályázat nyilvános sorsolását: a beküldött több mint 35 ezer sikeres dolgozat szerzője között sorsolják ki az értékes díjakat - többek között színes televíziót, hi-fi tornyot, szovjetunióbeli utazásokat és vásárlási utalványokat. ezt követően kerül sor a vetélkedő és a műelemző pályázat díjkiosztó ünnepségére, majd a rádió gondolat című műsorának nyilvános felvételére. a népszerű irodalmi műsor a kell a jó könyv különkiadása lesz, hallgatói a legsikeresebb pályaművek részleteivel ismerkedhetnek meg. /folyt köv./

i/kj sk
15.45 170485 2466

--

sb0051 4 130 mtib1053

vonatpótló autóbuszok

1985. április 17. - a mávinform jelenti, hogy pályaeépítési munkák miatt április 18-án és 19-én, valamint 22-én és 23-án sáp és berettyóújfalú között a püspökladányból 10.31 és 12.32 órakor, valamint a biharkeresztesről 12.24 órakor induló vonatok utasait autóbuszokkal szállítják. /mti/

kf rj sl ie
15.46 170485 0335

BA

--

sb0052 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. április 17. -
érvényben: 1985. április 18-án

devizane m	vételi	közép	eladási
	árf.100 egységre ft-ban		
angol font	6480,87	6487,36	6493,85
ausztrál dollár	3321,10	3324,42	3327,74
belga frank	83,05	83,13	83,21
dán korona	466,44	466,91	467,38
fim márka	799,78	800,58	801,38
francia frank	548,49	549,04	549,59
hollandi forint	1479,44	1480,92	1482,40
japán yen /1000/	202,59	202,79	202,99
kanadai dollár	3717,96	3721,68	3725,40
kuvaiti dinár	16777,82	16794,61	16811,40
norvég korona	578,21	578,79	579,37
nszk márka	1674,44	1676,12	1677,80
olasz lira /1000/	26,16	26,19	26,22
osztrák schilling	238,46	238,70	238,94
portugál escudo	30,11	30,14	30,17
spanyol peseta	30,02	30,05	30,08
svájci frank	2009,33	2011,34	2013,35
svéd korona	571,82	572,39	572,96
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5043,41	5048,46	5053,51

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. március 19-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

/mti/ kf sl rj ie
15.53 170485 1366

BA

--

sb0053 4 150 mtib1055

áprilisi homokvihar

1985. április 17. - a duna-tisza közén óránként 60-70 kilométeres sebességű légmozgás kavarta, vitte a homokot. a talajművelő és a vetőgépek nyomában porfelhő támadt. a „homokosó”, egyelőre nem tett jelentősebb kárt a kertészetekben, szántóföldeken, a szél következtében viszont megkezdődött a szíromhullás a korán nyíló barackosokban.

a száritó szél ellen úgy védekeznek, hogy nyomban zárják a megmunkált talajokat, s ahol lehet, mesterséges csapadékot juttatnak a zsege vetéseknek./mti/

Lász/bné,ká rj ie
15.54 170485 0551

--

sb0054 4 130 mtib1056

befejeződött a „kell a jó könyv”, pályázat /2.r./

mint az olvasópályázat szervezői az mti munkatársának elmondták: az ajánlott művek - csakugy, mint az előző két akcióban - a műfajok széles skáláját ölelték fel. a listán egyaránt helyet kaptak a klasszikus orosz és a mai szovjet irodalom legjobbjai, a nemzetiségi szerzők alkotásai, s nem hiányoztak a novellás és a verseskötetek, a háborús memoárok és az utleírások sem. a tapasztalatok szerint a legtöbbben ajtmatov az évszázadnál hosszabb ez a nap című regényével, jaan kross: a cár örültje című könyvével, okudzsava szegény avroszimov-jával, a ma mondd verseskötettel és trifonov hely és idő című alkotásával pályáztak. a legkedveltebbek között szerepelt puskin anyeginja és solohov csendes donja is.

az olvasópályázat sikeréhez jelentősen hozzájárultak a könyvtárosok. különösen sokat tettek a versenyzők jó felkészüléséért az szmt győr-sopron és fejér megyei könyvtárának, a versegi községi könyvtárnak, valamint az építők szakszervezete központi könyvtárának munkatársai. eredményes szervező munkát végzett a hazafias népfront budapesti bizottsága is.

az akció népszerűségét mutatja, hogy a rendező^k-szervek, több visszatérő kollektívát köszönthettek, közöttük a kőbányai sörgyár dolgozóit, akik az előző vetélkedőn is bejutottak a döntőbe. /mti/

i/kj sk km ie
15.54 170485 1345

BA

--

sb0055 4 130 mtib1057

magyar-ndk barátsági nap

1985. április 17. - szerdán magyar-ndk barátsági napot rendeztek a somogy megyei mernye községben, a kaposgép mernyei gyárában tartott barátsági gyűlésen részt vett és felszólalt werner warnecke, az ndk budapesti kulturális központjának igazgatója./mti/

káp/hné,ká rj ie
15.55 170485 0311

--

sb0056 4 130 mtib1058 /embargó 18.30-ig !/

maróthy lászló fogadta szergej basilovot

1985. április 17. - maróthy lászló, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán a parlamentben fogadta szergej basilovot, a szovjetunió állami építésügyi bizottságának elnökét, aki küldöttség élén tartózkodik hazánkban. a találkozón részt vett somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter, jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

gg sr rj ie
15.58 170485 0442

--

sb0057 4 160 mtib1059 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1985. április 17. - a nemzeti színház igazgatósága közli, hogy vass éva betegsége miatt április 18-án, csütörtökön a várszínház jános király előadása helyett a családi ház manzárdal kerül színre, továbbá április 22-én, hétfőn a nemzeti színházban elmarad az olympia előadás. a jegyek érvényesek, vagy a váltás helyén 15 napig visszaválthatók. /mti/

sk km rj ie

16.02 170485 0393

Bf

--

sb0058 4 130 mtib1060

a kisvállalatok szolgáltatási tevékenysége

1985. április 17. - az új típusú gazdasági szervezetek fogyasztási-szolgáltatási tevékenységét tekintette át szerdai ülésén a hazafias népfrent országos elnökségének kereskedelmi és szolgáltatási albizottsága.

az értekezleten megvitatták a szolgáltatási kutató intézet előterjesztését azokról a fogyasztási szolgáltatásokról, amelyeket a kisvállalatok, a kissovetkezetek, a vállalati és a szövetkezeti szakcsoportok, valamint a gazdasági és a vállalati munkaközösségek végeznek. többek között megállapították, hogy az új szervezeti formák különösen jelentősek a szolgáltató ágazatban, amelynek egyik jellemzője, hogy bár a munkát decentralizáltan végzik, a vállalati szervezet erősen központosított. ma már nyilvánvaló, hogy ez a felépítés nem megfelelő, mert a vállalati hierarchia akadályozza a rugalmas alkalmazkodást a helyi viszonyokhoz. a problémákat mutatja az is, hogy a nyolcvanas évek elején megtorpant a szolgáltatási szektor teljesítménye, s egyes ágazatokban abszolút mértékben is visszaesés következett be. ez nemcsak a gazdasági körülményekkel, hanem a nem kielégítő érdekeltségi viszonyokkal is összefügg.

ennek ellenére az új kissovetkezetek működési tapasztalatai egyes területeken kedvezőek: új szolgáltatási formák keletkeztek, rövidült a vállalási idő, javult a vevőszolgálatok munkája, s csökkent a reklamációk száma is. ugyanakkor a nem megfelelő érdekeltség miatt a színvonalban és a minőségben nincs lényeges javulás, és a kívánatos versenyhelyzet sem következett be.

a kissovetkezetek további bővülését számos tényező gátolja. a szolgáltatások jövedelmezősége például elmarad az ipari átlagtól, többek között azért is, mert az adórendszer eddig nem vette kellően figyelembe az ágazat sajátosságait. különböző irányítási és szemléleti problémák is akadályozzák a kisvállalatok működését.

előrelépést csak a keresleti-kinálati arányok kedvezőbb alakulása hozhat. jelenleg a piac gazdasági hatása még nem érvényesül kellően. a piac szervezett figyelemmel kísérése, a jobb háttér-ellátás, és a különböző szervezetek azonos feltételek melletti működése valószínűleg megváltoztathatná a mostani viszonyokat, és lehetővé válna az illegális tevékenység kiküszöbölése a szolgáltatási szektorban is - állapították meg az ülésen. /mti/

di/ka bc rj ie
16.14 170485 2366

Bf

--

bel

- 40 -

1985.04.17.

sb0059 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. április 17. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	19 fok,	
london	18 fok,	
oslo	10 fok,	
stockholm	7 fok,	
helsinki	6 fok,	
berlin	12 fok,	
varsó	13 fok,	
leningrád	7 fok,	
moszkva	8 fok,	
kijev	11 fok,	
prága	13 fok,	
bécs	14 fok,	
róma	20 fok,	
madrid	25 fok,	
belgrád	15 fok,	
bukarest	15 fok,	
szófia	16 fok,	
athén	21 fok,	/mti/

kf/sl/cl ie
16.21 170485 0883

--

--

BA

bel

- 41 -

1985.04.17.

sb0061 4 160 mtib1065

esztergom utcaképei

1985. április 17. - esztergom utcaképei címmel reprezentatív kiállítást nyitottak szerdán az esztergomi balassa bálint muzeumban. a tárlaton bemutatják, hogy a városi tanács az országos intézmények támogatásával milyen módon óvja meg az értékes műemlék-épületeket. a budapesti műszaki egyetem és a váti szakembereivel közösen számba vették az összes ilyen épületet, és meghatározták a felújításuk módját, sorrendjét. felújítják többek között a városmag házait, s rövidesen megnyitják a felújított patinás belvárosi kávéházat. látványos tereprendezés fejeződött be a várhegyen emelkedő bazilika környékén, ahol nyaranta sok százezer turista fordul meg. elkészültek a vármúzeum nagyszabású rekonstrukciójához szükséges kiviteli tervek is.

a következő években mintegy 80-90 épületet kell még felújítani, újrafesteni esztergom régi városrészeiben. a kiállításon tervrajzokon és akvarelleken nyomon követhetik az érdeklődők, hogy a nagyszabású munkát milyen módon képzelik el a régészek, a tervezők és az építők. különösen érdekes a patinás házak újrafestésére kidolgozott színezési technológia; stílusuknak, jellegüknek megfelelően választják ki a korabeli hangulatot visszaadó színárnyalatokat./mti/

ráb/wné, ká

16.36 170485 1253

--

sb0062 4 150 mtib1066

kiváló cím és vörös vándorzászló a debreceni máv-igazgatóságnak

1985. április 17. - a debreceni nyerte a máv-igazgatóságok 1984. évi termelési és gazdasági, s ezzel együtt kongresszusi-fel szabadulási versenyét. a kiemelkedő teljesítményekért a máv vezérigazgatója és a vasutasok szakszervezete a máv kiváló igazgatósága címet és vörös vándorzászlót adományozott az igazgatóságnak. az erről szóló oklevelet és a zászlót szerdán debrecenben bajusz rezső, a máv vezérigazgatója adta át kulcsár józsefnek, a debreceni máv-igazgatóság vezetőjének.

BA

a debreceni máv igazgatóság több megyére kiterjedő működési területén dolgozó vasutasok mind a személy-, mind pedig az áruszállítás terén kiemelkedő teljesítményt értek el. egy év alatt együttesen 34,7 millió utast szállítottak, a korábinál kulturáltabb körülmények között. ez a megelőző esztendő csökkenéséhez képest 3,2 százalékos utaslétszám-emelkedést jelez. még jobb az eredmény az áruszállításnál: a tervezettnél mintegy 300 ezer tonnával több árut továbbítottak. a teherkocsik hasznos terhelése 10 százalékkal haladta meg az előirányzatot. ez lehetővé tette, hogy 36 ezerrel kevesebb teherkocsira volt szükségük. a felszabadult kocsikkal a záhonyi körzet rakodási gondjait enyhítették. a nagyobb tömegű szállítást 38 millió forint értékűvel kevesebb üzemanyaggal és energiával bonyolították le./mti/

szü/kz rj ie

16.41 170485 1388

--

sb0063 4 130 mtib1067

befejeződtek a magyar-román gazdasági tárgyalások /1. rész/

1985. április 17. - szerdán a parlamentben jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság 18. ülészsaka.

maróthy lászló és gheorghe petrescu miniszterelnök-helyettesek, a bizottság társelnökei áttekintették a két ország miniszterelnökeinek 1982. júliusi találkozásánál, valamint a bizottság 1984. májusi 17. ülészsakán létrejött megállapodások végrehajtását. kedvezőnek ítélték meg, hogy a két ország gazdasági kapcsolatai az utóbbi időszakban több területen gyorsabb ütemben fejlődnek, mint korábban. ez egyúttal jó alapot teremt ahhoz, hogy az együttműködést szélesítsük, jobban kihasználjuk a két ország szomszédságából fakadó kölcsönös gazdasági előnyöket.

a két ország közötti áruforgalom 1984-ben elérte a 440 millió rubelt, 1985-re ennek további növelését tüzték ki célul, elsősorban a gépjellegű termékek kölcsönös szállításának fokozása révén. szerszámgépekért, számítástechnikai eszközökért és vegyi anyagokért cserébe romániából többek között dacia és aro személygépkocsikat, dizelmotorokat, kőolajipari berendezéseket, sőt, ammóniákszódát és marónátront vásárolunk.

BA

az ülészsakon egyetértettek abban, hogy erőfeszítéseket kell tenni a termelési kooperáció és gyártásszakosítás szélesítésében rejlő tartalékok kihasználására. megbízták a két ország ágazati minisztériumait és gazdálkodó szervezeteit, hogy mielőbb írják alá az érvényben levő kooperációs és szakosítási egyezmények 1990-ig történő meghosszabbítását és bővítését előirányzó dokumentumokat, törekedjenek új megállapodások létrehozására. a termelési kapcsolatok bővítésére elsősorban a járműipar, a mezőgazdasági gépgyártás és a vegyipar területén nyílik lehetőség. az ésszerű munkamegosztásra azért is szükség van, hogy elkerüljék az előnytelen párhuzamos gyártás kialakulását. a műszaki-tudományos együttműködés eredményeinek a jövőben mindinkább konkrét termelési célokat kell szolgálniuk, különösen az olyan perspektivikus ágazatokban, mint a robottechnika vagy a biotechnika. /folyt. köv./

kö/rj

16.44 170485 2121

--

sb0064 4 130 mtib1068

befejeződtek a magyar-román gazdasági tárgyalások /2. rész/

a bizottság megalapozással vette tudomásul, hogy jó ütemben haladnak a tervkoordinációs munkák. az 1986-1990. évekre eddig egyeztetett áruszállítási előirányzatok biztosítják gazdasági kapcsolataink stabilitását. a tervegyeztetés következő szakaszában az együttműködés bővítését lehet és kell megalapozni. elsősorban további kölcsönös gépipari termékszállítások lehetőségét kell feltárni. az érintett szervek feladatuk kapták, hogy gyorsítsák meg a két ország 2000-ig szóló gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési programjának kidolgozását. az ülészsakon a felek megállapodtak, hogy folytatják a tárgyalásokat a függő ügyek rendezése érdekében. /mti/

sl kö rj ie

16.45 170485 0747

BA

--

sb0065 4 150 mtib1069 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. április 17. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

változóan felhős lesz az ég, néhány helyen még zápor lehet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12-17 fok, pénteken hajnalban 2 és 7 fok között alakul.

csehszlovákia

változóan felhős lesz az ég, elszórtan záporokra lehet számítani. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 11-16 fok, pénteken hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

szovjetunió

felszakadozik a felhőzet, elszórtan még kisebb eső, zápor lehet a hőmérséklet csütörtökön kora délután 10-15 fok, pénteken hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

románia

csökken a felhőzet, de még kisebb eső, zápor várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 11-16 fok, pénteken hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

jugoszlávia

változóan felhős lesz az ég, futó zápor lehet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12-17 fok, pénteken hajnalban 2 és 7 fok között alakul. /mti/

kf/sk sl ie
16.54 170485 1118

BA

--

sb0066 4 160 mtib2002

Lukács györgy konferencia /4. rész/

1985. április 17. - Lukács györgy kulturafelfogásáról köpeczi béla akadémikus, művelődési miniszter tartott előadást. hangsúlyozta: Lukács egész kulturafelfogásában jelen van, és az évek során erősödik az az igény, hogy a kulturának igazi értékek alkotásával és terjesztésével kell hozzájárulnia az élet megváltoztatásához, mégpedig a legszélesebb rétegek körében. a kultúra ebben a felfogásban a társadalom, sőt az élet átalakításának lényeges eleme és egyben célja is. Lukácsnak a magyar irodalomról és kulturáról 1945 és 1949 között született írásait méltatva az előadó kiemelte: Lukács a szellemi élet ideológiai állapotát reálisan ítélte meg, de túlságosan közvetlen kapcsolatot tételezett fel a gyors társadalmi változás és az azt követő, azzal összefüggő kulturális fejlődés között. a továbbiakban rámutatott: mindvégig szuverén gondolkodói magatartás alapján állt, amely a szocializmusban látta a társadalom, a nemzet és a kultúra jövőjét, és amelyhez az értelmiséget meg akarta nyerni. az újat kereső fiatal értelmiségre, s egész kulturális életünkre hatott azzal az álláspontjával, miszerint a kulturának, irodalomnak és művészetnek társadalmi funkciója van, s ezt a társadalmi haladás és az ember felszabadítása érdekében érdemes és kell is érvényesíteni.

Lukács györgynek, mint a hegeli filozófia kutatójának alakját teodor oizermann szovjet akadémikus rajzolta meg. bevezetőjében hangoztatta: Lukács újraértelmezte Lenin ismert tételét a marxi dialektikáról. a kiváló marxista teoretikusnak a szovjetunióban írt, az ifjú hegel című monográfiájáról szólva kiemelte: ez a munka Lukácsot mint a polgári ideológia ellen küzdő gondolkodót mutatja be. művében új szempontokat emelt ki a hegeli dialektika eredetét illetően, mindenekelőtt az egész európát megrázó nagy francia forradalom hatásának tulajdonított fontosságot. könyvében rámutatott: hegel filozófiailag értelmezte a munka fogalmát, olyan erőnek vélte, amely megteremti az embert, s később is döntő szerepet játszik az ember antropológiai fejlődésében. Lukács györgy érdeme - folytatta az előadó - Lenin 1934-35-ben megjelent filozófiai füzetének gondolati feltárása. ezekből a munkákból addig is sokan idéztek, de tudományos igényű feldolgozásuk váratott magára.

/folyt. köv./ na/1l rj
17.19 170485 2323

is

--

sb0067 4 160 mtib2003

Lukács györgy konferencia /5. rész/

Lukács györgy kiemelkedő gondolkodó volt, aki felismerte a társadalmi valóság ellentmondásait, s a munkásosztály tudatos teoretikusává vált - emelte ki az előadó.

a továbbiakban szocializmus és demokrácia Lukács györgy politikai filozófiájában címmel tökei ferenc akadémikus tartott előadást. emlékeztetett arra, hogy a demokrácia és a szocializmus problémái egész életében foglalkoztatták a neves marxista filozófust, s posztumusz műveiből idézve bemutatta, miképpen látta Lukács györgy ezeket a kérdéseket utolsó éveiben. hangsúlyozta: a tudós jól érzékelte a 70-es években egyértelművé vált tőkés világgazdasági válság első jeleit, s meggyőződése volt, hogy a szocialista országok is csak a szocialista demokrácia kibontakoztatására irányuló reformokkal kerülhetik el saját válságaikat. „a valódi szocialista demokrácia nem más, mint a mindennapi élet demokráciája, - vallotta. az emberiség számára egyedüli kiutnak - utolsó írásai tanúsága szerint - a szocialista demokratizálódást tekintette, ehhez pedig egyedüli reális kiindulópontnak és bázisnak a „fennálló, szocializmust. állásfoglalásaiban leszögezte: a szocialista demokrácia hívei számára a követendő út: „nem opposzió, hanem reform,,. ez a gondolat alapelve volt azon elképzelésének is, hogy magyarországon a marxista elmélet föllendülése számára a reformpolitika talaján kedvező lehetőségek tárultak fel.

a Lukács és a polgári filozófia a xx. században címmel manfred buhr ndk-beli akadémikus referált. előadásában hangsúlyozta: a német demokratikus köztársaságban a Lukács-művek a tudományos munkák szerzőinek irányítóként szolgáltak, a kiváló marxista filozófus munkássága generációk tudományos gondolkodásmódját határozta meg. /folyt. köv./ na/il rj
17.28 170485 1841

--

sb0068 4 160 mtib2004

Lukács györgy konferencia /6. rész/

Lukács intellektuális fejlődéséről szólva rámutatott: kezdetben a későpolgári ideológia egyik meghatározó teoretikusa volt, később viszont kritikusává vált ennek a szemléletnek. polgári értelmiségiből marxistává lett, szakított korábbi nézeteivel. felismerte, hogy a klasszikus polgári racionális gondolkodás milyen forradalmi energiákat rejt magában, s „az ész trónfosztása,, című munkájának ez vált alapvető kérdésévé. a 30-as években a német polgárság pszichopatológiáját rajzolta meg műveiben, s a ráció következetes védelmezője volt írásaiban. azt vallotta: az értelem megvédésének legkiterjedtebb mozgalma a békemozgalom, s hangoztatja: a békéért folytatott harc korunk gyakorlatának elidegeníthetetlen része.

a konferencia délután szekcióülésekkel folytatta munkáját. a szakemberek egyebek közt Lukács történetfilozófiájáról és költői műfajelméletéről, a magyar munkásmozgalomban betöltött szerepéről, filozófiájának a jogfilozófiára gyakorolt hatásáról, s magyar nyelven megjelent tanulmányairól tanácskoztak.

csütörtökön újabb plenáris üléssel, illetve munkacsoportok tanácskozással folytatódik az ülészak. /mti/

na/tr rj ár ie
17.35 170485 1204

--

sb0069 4 130 mtib2005

a fővárosi jelölőgyűlések első tényei, tapasztalatai

1985. április 17. - a budapesti országgyűlési képviselő- és tanácsstag-jelölőgyűlések eddigi tapasztalatai azt mutatják, hogy a korábbi választások óta megnőtt a lakosság érdeklődése a gyűlések iránt. a hazafias népfront budapesti bizottságán az mti munkatársának elmondták: a hat fővárosi képviselői jelölőgyűlésen mintegy két és félezer ember vett részt. szerdáig 362 tanácstagi körzetben jelöltek, s mintegy 26 ezer ember vett részt a jelölésben. több mint két és félezeren jelentkeztek hozzászólásra, s 28 körzetben három, egy körzetben pedig négy jelöltet választottak. a népfront jelöltjei közül tizenegy nem kapta meg a szükséges bizalmat - a jelenlévő választók egyharmadának szavazatát. hatvanhét körzetben a résztvevők a jelölőgyűlésen a népfront által javasolt jelöltek mellett, illetve helyett új tanácsstagokat is ajánlottak, akik közül negyvenet a jelölőgyűlés el is fogadott.

1910

általános tapasztalat, hogy nőtt a jelölőgyűlések tekintélye és fokozódott az érdeklődés a jelöltek személye iránt is. budapesten eddig nem volt olyan körzet, ahol valamelyik tanácstagjelölt visszalépett volna a küzdelemtől.

a hozzászólók közül sokan megfogalmazták, hogy egyetértenek a többes jelölés intézményével, és igen sok kérdést tettek fel a választói programokkal kapcsolatban. személyes jellegű vitákra csak elvétve került sor, a kérdezők sokkal inkább azt firtatták: a leendő tanácstagok hogyan képzelik el közéleti tevékenységüket; mit kívánnak tenni szűkebb lakóhelyi környezetükért. sokan tettek javaslatot a környék fejlesztését, szépítését szolgáló társadalmi munka-akciókra is. több helyen hangsúllyal szóltak a fiatalok, az időskorúak helyzetéről, az e rétegekkel kapcsolatos társadalmi gondoskodás időszerű tennivalóiról, továbbá a közbiztonság és a környezetvédelem problémáiról. a résztvevők számos kiegészítést fűztek az elhangzott programokhoz. /mti/

di/cl -ár rj ie
17.46 170485 1962

--

sb0070 4 160 mtib2006

kemoterápiai konferencia hajduszoboszlón

debrecen, 1985. április 17. - háromnapos kemoterápiai tudományos ülés kezdődött szerdán hajduszoboszlón, százhatvan hazai szerves- és biokémikus, mikro- és sejtbilógus, farmakológus, onkológus és klinikai kemoterápiás szakember részvételével. a magyar farmakológiai társaság kemoterápiai szekciója és a debreceni akadémiai bizottság gyógyszerkutató szaktanácsa által rendezett eszmecsere elhangzó több mint hatvan előadás a baktériumok által okozott és a daganatos betegségek kezelésével kapcsolatos hazai gyógyszerkutatók legújabb eredményeivel foglalkozik. mint bejelentették, a hazai szakembereknek a baktériumok által okozott fertőzések gyógyszeres kezelésében elért eredmények mellett számos új, a daganatok gyógyításában is hatékonyak bizonyult vegyületet sikerült kísérletezniük. ezek klinikai kipróbálása folyamatban van.

bejelentették azt is: az utóbbi években megteremtődtek a feltételei annak, hogy a magyar farmakológiai társaság kemoterápiai szekciója önálló orvosi társasággá alakuljon. a tudományos társaság meg is tartotta alakuló ülését. alapító tagjainak száma meghaladja a háromszázat. /mti/

tár/kz rj olt

17.52 170485 1195

As 1910

--

sb0071 4 180 mtib2007

régí városrészek felújítása /tanácskozás/

1985. április 17. - a városok régi negyedeinek felújításával foglalkozó kétnapos szakmai tanácskozás kezdődött szerdán pécsen. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, annak 5. számú célprogram-bizottsága és a pécsi városi tanács által rendezett tanácskozásnak az a célja, hogy általánosan használható stratégiát dolgozzon ki az elöregedett hazai városnegyedek hatékonyabb és egységesebb építészeti rehabilitációjának elősegítésére. az illetékes főhatóságok, a városi és a kerületi tanácsok, a tervező- és szervező-intézetek, az ingatlankezelő vállalatok képviselőinek részvételével lezajló szakmai értekezlet első napján többek között azt hang sulyozták, hogy rehabilitáció előkészítésébe és megvalósításába az érintett lakosokat is be kell vonni. rámutattak, hogy a helyreállítások a régi városközpontok új funkcióinak megteremtésére is kiváló lehetőséget nyújtanak. mint megállapították, a következő ötéves tervben a városrészek megújulásával kapcsolatos tennivalóknak is helyet kell kapniuk, s a népgazdasági hitelpolitika részévé kell válnia a rehabilitáció támogatásának. /mti/

kász/kz rj olt
17.53 170485 1167

--

sb0072 4 160 mtib2008

katowicei iparművészek kiállítása miskolcon

1985. április 17. - katowicei iparművészek alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt szerdán a miskolci galériában a miskolc és katowice között immár több mint 20 éve tartó testvérvárosi kapcsolatok keretében. a tárlaton 28 textil- és 73 üvegművész mutatja be legújabb alkotásait. a kiállítás május 2-ig látogatható. /mti/

tre/fe/kz rj olt

17.54 170485 0398

As 1910

--

sb0073 4 150 mtib2010

nagyjavítás a dkv krakküzemében

1985. április 17.-a tavaly júniusi avatást követően 11 hónapos folyamatos üzem után karbantartás miatt leállt a termelés a dunai kőolajipari vállalat katalitikus krakküzemében, százhalombattán. az egy hónapra tervezett karbantartás alatt a dkv szakemberei a licencadó amerikai vállalat, valamint a berendezéseket szállító és a szerelést irányító más külföldi vállalatok szakembereivel közösen dolgoznak a készülékek és berendezések felülvizsgálatán. kijavítják a kisebb hibákat, valamint a próbaüzemi tapasztalatok alapján bizonyos technológiai és gépészeti módosításokat is végrehajtanak. tökéletesítik a számítógép vezérelte termelésirányítási és szabályozórendszert is. annak érdekében, hogy a karbantartás miatti termelés-kiesés minél kisebb legyen, a szocialista brigádok vállalták, hogy a munkát az eredetileg tervezett határidőnél két nappal korábban befejezik. /mti/

gál, ká rj olt

17.56 170485 0937

--

sb0074 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

forgalmi változások

1985. április 17. - a főinform tájékoztatása szerint, budapesten, a vi. kerületben az aradi utcát április 23-ig naponta többször is 10 perces időszakokra lezárják a nagykerut és az ötvös utca közötti szakaszon, gépszállítás miatt.

a gödöllői hév vonalán javítják a felsővezetékét, ezért április 18-án és 19-én 9.00-tól 13.30 óráig nem közlekednek a csömöri és a cinkotai szerelvények az örs vezér tere és cinkota között. ezen a szakaszon csak a gödöllői vonatok járnak, várhatóan 10 perces késéssel. a csömör felé utazóknak cinkotán át kell szállniuk.

a 130-as autóbusz utvonalaán április 18-án új autóbuzsmegállót létesítenek, a xvi. kerületben a györgy utcában, a baross utcai kereszteződésnél. itt mindkét irányban megállnak az autóbuszok. /mti/

sz/rj olt
17.58 170485 0808

As 1910

--

sb0075 4 160 mtib2012

akadémiai székfoglaló előadás

1985. április 17. - hollán zsuzsa, a magyar tudományos akadémia rendes tagja a véresejtmembrán szerkezete és működése címmel akadémiai székfoglaló előadást tartott szerdán az mta székházában. /mti/

na/tr bc rj olt
18.00 170485 0259

--

sb0076 4 130 mtib2013

békemozgalmi küldöttség utazott olaszországba

1985. április 17. - magyar békemozgalmi küldöttség utazott szerdán az olaszországi collegnoba, ahol a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulója alkalmából nemzetközi rendezvénysorozatot tartanak a béke és a leszerelés kérdéseiről. a delegációt kende istván, az országos béketanács elnökségének tagja vezeti.

az olasz szervezők az eseményre a békemozgalmak aktivistáin kívül meghívták a testvérvárosok képviselőit is. collegno magyarországi testvérvárosa sárospatak. /mti/

t/di bc rj olt

18.01 170485 0564

As 1910

--

sb0077 4 150 mtib2014 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1985. április 17. - a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

a szél erősödik

várható időjárás csütörtök estig:

időnként csökken a felhőzet, de elszórtan záporosó még előfordulhat, az északkeleti szél ismét erős lesz. a hőmérséklet délután 12-17 fok között alakul. /mti/

sk olt
18.03 170485 0415

..

sb0078 4 180 mtib2016

a szerencse tárgysorsjáték nyereményjegyzéke /1. rész/

1985. április 17. - a magyar újságírók országos szövetsége által rendezett szerencse tárgysorsjáték nyereményeit az alább felsorolt számú sorsjegyek nyerték.

a nyertes sorsjegyek a nyereményoszlopban szereplő forintösszeg erejéig vásárlásra jogosultak.

az 1.000, 2.000 és 5.000 forint összegű nyereményeket, valamint a főnyereményeket az a sorsjegyek nyerték, amelyeknek számuk és római számmal megjelölt osztályuk is megegyezik a nyereményjegyzékben közölt számokkal. az azonos számra kihuzott 100 forintos nyeremény ezeket a sorsjegyeket nem illeti meg.

a főnyeremények a sorszám növekvő sorrendjének megfelelő helyén találhatók.

a 100 forinttól 5.000 forint értékkel kihuzott nyertes sorsjegyek egyben vásárlási utalványként szolgálnak, és a nyereményösszeg erejéig vidéken bármelyik állami áruházban, vagy áfész-üzletben; budapesten a Lottó áruházban /vii., nádoczi ut 36./ vásárlásra felhasználhatók.

a főnyereményt nyert sorsjegyek nyereményutalványát a magyar újságírók országos szövetsége /budapest, vi., népköztársaság utja 101./ szolgáltatja ki a sorsjegy bemutatójának.

a nyertes sorsjegyek 1985. május 2-től május 31-ig válthatók be.

elveszett, megsemmisült vagy beváltási határidő után bemutatott sorsjegyek alapján semmilyen igény nem támasztható.

a hivatalos nyereményjegyzék 1985. május 2-től megtekinthető a postahivatalokban és a sorsjegy-árusítóknál, valamint a nyeremények beváltására jogosult üzletekben.

a gyorslista közvetlenül a sorsolás után készült, az esetleges számhibákért felelősséget nem vállalunk.

/folyt. köv./ kö
19.05 170485 1673

..

sb0079 4 180 mtib2017

a szerencse tárgysorsjáték... /2. rész/

szám	osztály	nyeremény	szám	osztály	nyeremény
000078	i-viii.	100	005999	i-viii.	100
000571	iv.	1.000	006535	i.	5.000
000571	i-viii.	100	006535	i-viii.	100
000591	i-viii.	100	006801	i-viii.	100
000765	v.	2.000	006953	i-viii.	100
000765	i-viii.	100	007206	i-viii.	100
001070	i-viii.	100	007763	i-viii.	100
001254	i-viii.	100	007827	i-viii.	200
001257	ii.	1.000	008554	i-viii.	100
001257	i-viii.	100	008770	i-viii.	100
001404	i-viii.	100	009351	i-viii.	100
001842	i-viii.	100	009481	i-viii.	100
001920	i-viii.	100	009584	i-viii.	100
001937	vii.	1.000	009663	i-viii.	500
001937	i-viii.	100	010269	ii.	1.000
002149	i-viii.	200	010269	i-viii.	100
002303	i-viii.	200	011522	i-viii.	100
002312	i-viii.	100	011792	i-viii.	100
002408	i-viii.	200	012669	i-viii.	100
002512	i-viii.	200	012704	i-viii.	100
002785	viii.	1.000	012987	i-viii.	200

bel

- 54 -

1985.04.17.

002785	i-viii.	100	013734	i-viii.	200
002828	i-viii.	100	013774	vii.	5.000
002920	i-viii.	100	013774	i-viii.	100
003058	i-viii.	100	014380	i-viii.	100
003828	iv.	1.000	014386	i-viii.	200
003828	i-viii.	100	015139	i-viii.	200
003850	i-viii.	200	015419	i-viii.	100
004016	i-viii.	100	016227	i-viii.	500
004057	i-viii.	200	016571	i-viii.	200
004588	i-viii.	100	016733	i-viii.	100
004834	i-viii.	100	016849	i-viii.	100
005447	i-viii.	100	017034	v.	polSKI fiat 126
005704	i-viii.	100			személygépkocsi
005887	i-viii.	200	017034	i-viii.	100
005999	vi.	1.000	017335	iii.	1.000
			017335	i-viii.	100

/folyt. köv./ kö
19.07 170485 2341

-.-

sb0080 4 180 mtib2018

a szerencse tárgysorsjáték... /3. rész/

szám	osztály	nyeremény	szám	osztály	nyeremény
017388	i-viii.	200	025280	i-viii.	200
017443	i-viii.	100	025520	viii.	1.000
017724	i-viii.	100	025520	i-viii.	100
018008	i-viii.	100	025575	i-viii.	200
018169	i-viii.	100	025639	i-viii.	100
018257	i.	1.000	025714	i-viii.	200
018257	i-viii.	100	025964	i-viii.	100
018977	vi.	1.000	026204	i-viii.	200
018977	i-viii.	100	026300	iii.	1.000
019882	i-viii.	200	026300	i-viii.	100
020007	i-viii.	200	026618	i-viii.	100
020401	i-viii.	200	027596	i-viii.	100
020701	i-viii.	200	027609	i-viii.	100
020929	vii.	1.000	028314	vii.	2.000
020929	i-viii.	100	028314	i-viii.	100
021019	i-viii.	200	028604	iii.	5.000
021190	i-viii.	200	028604	i-viii.	100
021386	i-viii.	200	028617	i-viii.	100
021635	i-viii.	100	028884	vii.	Lada 1200
022124	i-viii.	100			személygépkocsi
022227	i-viii.	100	028884	i-viii.	100

bel

- 55 -

1985.04.17.

022373	v.	5.000	029085	i-viii.	100
022373	i-viii.	100	030238	viii.	5.000
022389	i-viii.	200	030238	i-viii.	100
022401	iv. trabant lim.spec.		030352	i-viii.	200
	személygépkocsi		031097	i-viii.	200
022401	i-viii.	100	031723	i-viii.	100
023017	iii.	2.000	031745	i-viii.	100
023017	i-viii.	100	031908	i-viii.	200
023109	i-viii.	100	032021	i-viii.	100
023920	i-viii.	100	032048	i-viii.	100
024142	i-viii.	100	032713	i-viii.	100
024328	i-viii.	200	032953	i-viii.	500
024563	i-viii.	100	032968	i-viii.	100
024696	i-viii.	100	033167	i-viii.	100
025095	vi.	5.000	033235	i-viii.	200
025095	i-viii.	100	033605	i-viii.	500

/folyt. köv./ kö
19.08 170485 2335

-.-

sb0081 4 180 mtib2019

a szerencse tárgysorsjáték... /4. rész/

szám	osztály	nyeremény	szám	osztály	nyeremény
034326	i.	skoda 105	043208	iv.	5.000
		személygépkocsi	043208	i-viii.	100
034326	i-viii.	100	043472	i-viii.	100
035082	i-viii.	100	043988	ii.	5.000
035400	i-viii.	100	043988	i-viii.	100
035581	i-viii.	100	044110	i-viii.	200
035769	i-viii.	200	044438	i-viii.	100
035951	i-viii.	100	044480	i-viii.	100
036099	i-viii.	100	044689	i-viii.	200
036109	i-viii.	100	044791	i.	1.000
036243	i-viii.	200	044791	i-viii.	100
036547	i-viii.	200	044976	i-viii.	200
036587	viii.	2.000	044984	i.	2.000
036587	i-viii.	100	044984	i-viii.	100
036906	i-viii.	100	045698	i-viii.	100
037121	vi.	2.000	046579	i-viii.	100
037121	i-viii.	100	046622	i-viii.	200
037376	i-viii.	100	046793	i-viii.	100
037689	i-viii.	200	046846	i-viii.	100
038666	i-viii.	200	046981	i-viii.	100
038793	i-viii.	100	047020	i-viii.	200

bel

- 56 -

1985.04.17.

039313	i-viii.	200	047157	i-viii.	100
039451	i-viii.	100	047895	i-viii.	500
039882	iv.	2.000	048188	i-viii.	100
039882	i-viii.	100	048430	i-viii.	100
039955	v.	1.000	048448	i-viii.	100
039955	i-viii.	100	048449	i-viii.	200
040328	i-viii.	200	048483	i-viii.	100
040519	i-viii.	100	048554	i-viii.	100
040906	i-viii.	200	048742	i-viii.	200
041626	i-viii.	200	049063	i-viii.	100
041772	i-viii.	200	049100	i-viii.	200
042255	v.	1.000	049140	i-viii.	100
042255	i-viii.	100	049246	i-viii.	100
042411	ii.	2.000	049696	i-viii.	200
042411	i-viii.	100			
042685	i-viii.	100			

/mti/ kö
19.08 170485 2257

--

sb0082 4 180 mtib2020

extra Lottó

1985. április 17. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közli, hogy az extra Lottósorsolásra 7.766.370 szelvény érkezett be. a nyeremények az illeték levonása után:

5 találatos szelvény nem volt	
4 találatot 84 fogadó ért el, nyereményük egyenként	83,211 ft
3 találatot 7,827 fogadó ért el, nyereményük egyenként	447 ft
2 találatot 213,521 fogadó ért el, nyereményük egyenként	20 ft

/mti/

gg/rj sz olt
19.21 170485 0458

--

bel

- 57 -

1985.04.17.

sb0083 4 130 mtib2024

sziriai fogadás

1985. április 17. - abdul aziz masharika, a sziriai arab köztársaság budapesti nagykövete fogadást adott hazája nemzeti ünnepe alkalmából ^(szerdán) a hilton szállodában.

a fogadáson részt vett medve lászló egészségügyi miniszter, oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter, török istván külkereskedelmi államtitkár, györke józsef, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője és bényi józsef külügyminiszter-helyettes. megjelent a diplomáciai élet számos más képviselője is.
/mti/

Lg rj olt
21.00 170485 0536

--

sb0084 4 150 mtib2025

váncsa jenő svédországi tárgyalásai

1985. április 17. - váncsa jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszternek a meghívására április 15-17. között hivatalos látogatást tett svédországban.

a két miniszter megbeszélést folytatott a mezőgazdasági és az élelmiszeripar területén meglévő kapcsolatok kiszélesítéséről, s a további együttműködésről a termelésben, a kutatásban, valamint a növényvédelem és az állategészségügy területén. megállapították: a két országnak a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban elért eredményei kölcsönösen előnyös lehetőséget nyújtanak a kereskedelmi és kooperációs kapcsolatok bővítésére és a tapasztalatcserére.

a magyar miniszter a svéd export-tanács szervezésében találkozott a svéd mezőgépipar vezető képviselőjével. felkereste az alfa-laval mezőgazdasági gépgyártó vállalat központját és kutató laboratóriumát. látogatást tett a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar termékeinek legfontosabb vásárlói közül a dafgaard és a findus cégnél.

váncsa jenő szerdán este hazaérkezett svédországból. /mti/

kg/jf/cl rj olt
21.04 170485 1138

As

--

sb0085 4 180 mtib2029

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. április 17. -

vállalati törekvések az export... /1. rész/
 sb0001 /2. rész/
 sb0002 fővárosi határszamlék /1. rész/
 sb0003 fővárosi határszamlék /2. rész/
 sb0004 kertü zuhanyzó napenergiával
 sb0005 üzemi szintü időjárás-előrejelzés
 sb0006 termálfűtés, biogáz
 sb0007 sorházak félkészben is
 sb0008 vetés műtrágyaszóróval
 sb0009 negyedmillió kiló csiga
 sb0010 magyar-finn barátsági hét
 sb0011 nyári hangversenytervek /1. rész/
 sb0012 nyári hangversenytervek /2. rész/
 sb0013 új szolgáltatások autósoknak
 sb0014 nyit a szentendre autósmozsi
 sb0015 halászsok az alföldön
 sb0016 általános horgászati tilalom
 sb0017 hamarosan nyit a petőfi ...
 sb0018 elutazott a portugál külügyminiszter
 sb0019 elhunyt gulyás miklós
 sb0020 térplasztika-tárlat
 sb0021 teherautó a presszóban!
 sb0022 befejezték a kora tavasziak ...
 sb0023 négy évtizede szövetkezetben
 sb0024 időjárásjelentés
 sb0025 dunai hajójárat
 sb0026 életmentő kitüntetés
 sb0027 cikluszáró országgyűlési /1. rész/
 sb0028 cikluszáró országgyűlési /2. rész/
 sb0029 cikluszáró országgyűlési /3. rész/
 sb0030 cikluszáró országgyűlési /4. rész/
 sb0031 cikluszáró országgyűlési /5. rész/
 sb0032 cikluszáró országgyűlési /6. rész/
 sb0033 lukács györgy konferencia /1. rész/
 sb0034 lukács györgy konferencia /2. rész/
 sb0035 lukács györgy konferencia /3. rész/
 sb0036 tíz nap múlva nyit ... /1. rész/
 sb0037 tíz nap múlva nyit ... /2. rész/
 sb0038 új abc áruház nyit pesterzsébeten
 sb0039 bélyegkiállítás
 sb0040 /folyt. köv./ mz
 21.36 170485 1547

As

--

sb0086 4 180 mtib2030

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 emléktábla ortvay rudolfnak
 sb0042 üdvözlő távirat /sziria/
 sb0043 kitüntetés /csajbók/
 sb0044 balesetek
 sb0045 kulikov marsall nyilatkozata
 sb0046 ülést tartott a textiles.. /1. rész/
 sb0047 ülést tartott a textiles.. /2. rész/
 sb0048 szakközépiskolások versenye
 sb0049 magyarországra látogat...
 sb0050 új igazgató a vigszinház élén
 sb0051 befejeződött a „kell a jó könyv„ /1. rész/
 sb0052 vonatpótló autóbuszok
 sb0053 a magyar nemzeti bank
 sb0054 áprilisi homokvíhar
 sb0055 befejeződött a „kell a jó könyv„ /2. rész/
 sb0056 magyar-ndk...
 sb0057 maróthy lászló fogadta basilovot
 sb0058 műsorváltozás
 sb0059 a kisvállalatok szolgáltatásai
 sb0060 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0061 esztergom utcaképei
 sb0062 a debreceni máv-igazgatóság
 sb0063 befejeződtek a magyar-román... /1. rész/
 sb0064 befejeződtek a magyar-román... /2. rész/
 sb0065 a környező országok időjárása
 sb0066 lukács györgy konferencia... /4. rész/
 sb0067 lukács györgy konferencia... /5. rész/
 sb0068 lukács györgy konferencia... /6. rész/
 sb0069 a fővárosi jelölő-gyűlések
 sb0070 kemoterápiái konferencia
 sb0071 városrészek megújodása
 sb0072 katowicei iparművészek
 sb0073 nagyjavítás a dkv-ben
 sb0074 forgalmi változások
 sb0075 székfoglaló előadás
 sb0076 békemozgalmi küldöttség utazott...
 sb0077 időjárásjelentés
 sb0078 a szerencse tárgysorsjáték /1. rész/
 sb0079 a szerencse tárgysorsjáték /2. rész/
 sb0080 a szerencse tárgysorsjáték /3. rész/
 /folyt. köv./ rj
 21.38 170485 1494

As

--

bel

- 60 -

1985.04.17.

sb0087 4 180 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a szerencse tárgysorsjáték /4. rész/
sb0082 extra Lottó
sb0083 szíriai fogadás
sb0084 váncsa jenő hazaérkezett...
sb0085 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0086 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0087 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter
izsák erika
oltványi ottó

/mti/ rj
21.41 170485 0538

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985 április 17. parlament s z e r d a

sp0001 2 130 mtib2032 /parlament/

köpeczi-expozé /1. rész/

1985. április 17. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk köpeczi béla művelődési miniszter expozéját, amely az országgyűlés csütörtöki ülésén hangzik el.

a z a n y a g f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

- a magyar népköztársaság legfelsőbb államhatalmi és népképviselői szerve - mondta bevezetőben - tavaly elfogadta a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztési programját, amely az 1972-ben elkezdett reform-folyamat egyik lényegi mozzanata, s 15-20 esztendőre határozta meg a fejlődés irányát. most a minisztertanács felhatalmazása alapján beterjesztett oktatási törvényjavaslat az említett reform-folyamat részeként elvégzi a jogi szabályozást a fejlődés említett szakaszára.

ebben az összefüggésben a törvényjavaslat - úgy vélem - megfelel azoknak a követelményeknek, segíti azok teljesítését, amelyeket az mszmp xiii. kongresszusának határozata fogalmazott meg; nevezetesen, hogy a következő években folytatni kell az oktatás elhatározott korszerűsítését, amelynek középpontjában a tartalmi megújítás, az

oktató-nevelő munka minőségének javítása, a szocialista nevelés erősítése áll.

miért van szükség új oktatási törvényre? egyrészt azért, mert a jelenlegi 1961-ben született, és azóta lényeges változások mentek végbe, amelyeket más jogszabályok határoztak meg, és nem mindig a törvény rendszerébe foglaltan. másrészt, mert az eddig megjelent törvényi szintű jogszabályok nem határozták meg az oktatásban résztvevők: a pedagógusok, oktatók, a tanulók és hallgatók, valamint a szülők jogait és kötelelességeit, továbbá minden oktatási fok, intézmény tekintetében az oktatás irányításának elveit. harmadszor azért, mert mintegy 800 jogszabály van jelenleg hatályban, amelyeket a nevelési-oktatási intézményeknek működésük során alkalmazniuk kell, s amelyek különböző időpontokban és különböző kérdésekben jöttek létre. ez a nagy mennyiség önmagában is zavarja az áttekinthetőséget, és akadályozza a bürokratikus vonások kiküszöbölését az irányításból és az oktatási rendszer működéséből. végül, az oktatás fejlesztési programja olyan változtatásokat irányoz elő, amelyek újabb jogszabályok megalkotását teszik szükségessé, s ezeket nem lehet alacsonyabb szinten meghozni. /folyt. köv./ kö
22.03 170485 2370

-.-

sp0002 2 130 mtib2033 /parlament/

köpeczi-expozé /2. rész/

a törvényjavaslatot szakmai vitára bocsátottuk. sokezer pedagógus szólott hozzá az óvodák és a közoktatási intézmények nevelőtestületeiben, sok száz oktató és hallgató az egyetemeken és a főiskolákon. örültünk a széles körű érdeklődésnek, és az ellenvéleményeknek is, amelyek sokszor szenvedélyes formában jelentkeztek, és ezzel is felhívták a figyelmet a vitatható kérdésekre, megfogalmazásokra vagy a szükséges kiegészítésekre. az észrevételek többségét tekintetbe vettük, a szakmai testületek, oktatási és jogi szakemberek véleményét meghallgatva javítottunk a tervezeten, s ma egy lényegesen átdolgozott szöveget terjesztünk elő.

a szakmai vita során tett észrevételek egy része a törvény indokoltságát vitatta, arra hivatkozva, hogy az nem reformot hirdet meg, hanem konzervál. a törvényjavaslat általában a meglévőt, a valóságban kibontakozó folyamatokat veszi tekintetbe, s az ezekből kiinduló - az országgyűlés által is kívánt - tendenciákat emeli ki. a folyamatos korszerűsítés álláspontját képviseltük, amikor a fejlesztési programot kidolgoztuk, s nem radikális reformot hirdettünk meg. e folyamatos korszerűsítés alapján a jelentősebb

módosítások csak hosszabb távon jelentkezhettek. kérdem: helyes volna-e arra várni, amíg ezekre sor kerül, s nem helyesebb-e egyrészt rendet teremteni, másrészt jogi eszközökkel is segíteni a korszerűsítési folyamatokat? a törvényjavaslatban mind a két megközelítési mód érvényesül, az állandónak tekinthető elemek rendszerbe foglalása és a nyitottság az újításokra.

ami a jellegét illeti, az a véleményünk, hogy az 1961-es, keretjellegű, ezért sok végrehajtási jogszabályt igénylő oktatási törvényhez képest a mostani törvényjavaslat jelentős előrelépés az egységes elvek érvényesítésében, mégpedig minden fokon, tehát összefoglaló, és ezzel együtt orientáló jellegű. az egységes szemlélet érvényesítése mellett igyekeztünk elkerülni a túl általános és a túlzottan részletes szabályozásból fakadó hibákat. arra törekedtünk, hogy konkrét, tehát végrehajtható és ellenőrizhető rendelkezéseket fogalmazunk meg és egyben nyitottá tegyük a törvényt abban az értelemben, hogy módosítása nélkül hajthassuk végre a fejlesztési program intézkedéseit. átvettük a hatályos oktatási jogszabályokból az időtálló elemeket, ugyanakkor olyan új szabályokat is meghatároztunk, amelyek lehetővé teszik a nevelési-oktatási rendszer tartalmi, szervezeti és módszerbeli korszerűsítését. /folyt. köv./ kö
22.03 170485 2479

-.-

sp0003 2 130 mtib2034 /parlament/

köpeczi-expozé /3. rész/

a törvényjavaslat tartalmazza az egész nevelési és oktatási strukturára és annak irányítására vonatkozó legfontosabb szabályokat. meghatároztuk benne a művelődéshez való állampolgári jog érvényesülésének módozatait, a nevelésben-oktatásban résztvevők jogait és kötelelességeit. jogi eszközökkel is biztosítani kívántuk az óvónő, a tanító, a tanár, a főiskolai, egyetemi oktató és kutató helyét és szerepét, önállóságát és felelősségét hivatása ellátásában. fontosnak tartottuk a diákönkormányzat működésének jogi biztosítását is. külön törekedtünk arra, hogy az egyetemi és főiskolai hallgatók sajátos helyzetét, felnőtt voltukat és egyben hallgatói státusukat egyszerre vegyük tekintetbe, és ezen az alapon határozzuk meg tanulmányi, szociális, művelődési viszonyaikat és lehetőségeiket.

a törvényjavaslat nyomatékkal szól a család, a szülők jogairól és kötelelességeiről. a család funkciója pótolhatatlan a nevelésben, s ezt az elkötelezettséget hangsúlyozza a törvényjavaslat anélkül, hogy annak tartalmát részletesen kifejtjené. a javaslat utal a

nagyobb közösségek, a gazdasági és társadalmi szervezetek felelősségére is az ifjúság nevelésében, ami - úgy véljük - megfelel az úgy és társadalmunk jellegének.

a törvényjavaslat vitájában széleskörűen nyilvánult meg az a vélemény, hogy ne csak oktatásról, hanem nevelésről is beszéljünk, sőt az volt az általános kíváncsi, hogy a megfogalmazásban a nevelés előzze meg az oktatást. úgy vélem, hogy ebben a kíváncsiágban - amelynek egyébként a törvényjavaslat új szövegében következetesen eleget tettünk - nyilvánul nemcsak a pedagógusoknak, hanem a társadalomnak is az a jogos követelménye, hogy az iskola ne pusztán ismereteket adjon át, hanem járuljon hozzá az emberformáláshoz. más szóval: ma szinte általános az etikai értékek és ezzel együtt az emberi magatartás humánus normáinak számonkérése.

az oktatási intézményeknek az a sajátos feladatuk, hogy egyszerre adjanak általános műveltséget, szaktudást és elfogadtassanak eszméket, értékeket is. az oktatásban érvényesíteni kell a kultúra minden funkcióját: el kell juttatni mindenkinek a megfelelő szinten a szellemi javakat, ugyanakkor elő kell segíteni azt a folyamatot, amelyet tudományosan szocializációnak neveznek; egyszerűbben szólva: a társadalomba való beilleszkedést, mégpedig a szocialista társadalom világnézete, erkölcsi kategóriái, eszméi alapján. az oktatást és a nevelést nem helyes szembeállítani. nemzetközi tapasztalatok is bizonyítják, hogy az ismeretek közvetítésének elhanyagolása épp olyan káros, mint a nevelésről való lemondás. /folyt. köv./ kö

22.04 170485 2627

--

sp0004 2 130 mtib2035 /parlament/

köpeczi-expozé /4. rész/

a viták megerősítették a törvényjavaslatnak azokat a célmeghatározásait, amelyek általában és - az egyes oktatási fokoknál, valamint iskolatípusoknál - külön-külön is megjelölik a tartalmi korszerűsítés útjait. a javaslat kiemeli a fejlesztési programok azt a szándékát, hogy az általános iskolát állítsuk a munka középpontjába, mint az alapozó képzés intézményét, amelynek nevelését-oktatását színvonalasabbá, eredményesebbé, hatékonyabbá kell tennünk, mert ez a fejlesztés alapfeltétele. a középfokon fenntartja a jelenlegi tagolódást, tehát a gimnáziumot és a szakközépiskolát, a szakmunkásképző iskolát, valamint a szakiskolát; szakközépiskolai feladatként kodifikálja a technikusképzést is. a felsőoktatásban - a szakképzés mellett - hangsúlyozza az értelmiségi funkciókra való felkészítést, kiemeli az oktatás és kutatás

egységét, a rugalmasabb, tartalmilag differenciálódó rendszer szükségességét, az egyetem és főiskola utáni továbbképzés formáit és az úgynevezett posztgraduális képzés rendszerét. a felnőttoktatással csak az iskolarendszerrel kapcsolatban foglalkozunk; nem vállalhatjuk az iskolán kívüli képzés és továbbképzés egész rendszerének szabályozását.

a törvényjavaslattal először szabályozza oktatási törvény a nemzetiségi nyelven való oktatást. egész nemzetiségi politikánk szempontjából alapvető fontosságú a nemzetiségek alkotmányunkban biztosított jogainak érvényesítése az oktatás eszközeivel. a nemzetiségek nyelvének, kulturájának megőrzése és továbbfejlesztése jórészt az oktatástól függ - és közismert, hogy államunk eddig is jelentős támogatást nyújtott ehhez a munkához. ezt a gyakorlatot erősíti meg és fejleszti tovább az új jogi szabályozás.

a javaslat humanista szellemének egyik megnyilvánulása a fogyatékos és hátrányos helyzetben lévő gyermekekkel, fiatalokkal való törődés, gondoskodás jogi kereteinek meghatározása. e szempontból is újítunk, nemcsak a jogok meghatározása, hanem a továbbtanulási lehetőségek megadása tekintetében is.

a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatban a törvényjavaslat az óvodák, közoktatási intézmények felelősségét hangsúlyozza, s meghatározza a gyermek- és ifjúságvédelemből rájuk háruló feladatokat. emellett a nevelési-oktatási intézmények működésére vonatkozó rendelkezéseket kiterjeszti a nevelőotthonokban folyó nevelésre és oktatásra is. a gyermek- és ifjúságvédelem feladatait és teljes intézményrendszerét azonban komplexitása miatt külön indokolt szabályozni. /folyt. köv./ kö

22.05 170485 2511

--

sp0005 2 130 mtib2036 /parlament/

köpeczi-expozé /5. rész/

a törvényjavaslat által előírt szervezeti intézkedések egyik lényeges célja a köz- és felsőoktatás demokratizmusának fejlesztése. ezt szolgálja a nevelőtestületek jogkörének kiszélesítése, a tartalom, a módszerek, de az intézmények vezetése szempontjából is. a szakmai vitában a pedagógus-közvélemény ezt a szándékot helyesléssel igazolta vissza.

az egyetemeken polémia folyt arról, hogy miként érvényesül - mindenekelőtt a személyi kérdésekben - az intézmények önállósága. némelyek ezzel kapcsolatban egyenesen valamiféle recentralizációs

tendenciáról beszéltek. az a meggyőződése, hogy a demokrácia érvényesítése nemcsak az adott intézmény ügye, hanem - miután itt elsősorban szakmai megítélésről van szó - a szélesebb tudományos és szakmai közvéleményé is; s hogy a kiválasztás és utánpótlás megjavítása megkívánja a közvélemény által is ellenőrzött minőségi követelmények előtérbe állítását. ezért az egyetemi kinevezéseknél és megbízásoknál a magyar tudományos akadémia bizottságai és testületei véleményét kérjük ki. e vélemények alapján egyes esetekben a minisztertanács, más esetekben az illetékes miniszterek a kinevezők, illetve megbízók. szeretném hangsúlyozni, hogy a javaslattétel joga továbbra is az egyetemké és a főiskoláké, s ezt a beterjesztett módosítás szó szerint is kimondja. egyébként az elnöki tanács által 1984-ben elfogadott és a törvényjavaslatba beépített jogszabály alapján kialakult kinevezési és megbízási rendszer már e rövid idő alatt is éreztette hatását a követelmények következetesebb érvényesítésében. nem recentralizációról van tehát szó, hanem a demokrácia érvényesítésének elengedhetetlen követelményéről, egy jobb kiválasztási rendszer kialakításáról. a felsőoktatási intézmények önállóságát a törvényjavaslat tartalmi, személyi, szervezeti, gazdasági kérdésekben kibővíti és rendezzi.

erősíteni kívánjuk az oktatási intézmények és a külső világ közötti kapcsolatokat. a közoktatásban iskolatanácsokat hozunk létre, amelyek nemcsak a szülők, hanem az üzemek, termelőszövetkezetek, hivatalok képviselőiből is állnak, akik egyrészt az adott közösség igényeit tudják közvetíteni, másrészt támogatni tudják az iskolát feladatai ellátásában. különösen fontos, hogy a felsőoktatás tartson szorosabb kapcsolatot azzal a sokféle gyakorlattal, amelyre a hallgatókat felkészíti és amely igényli a segítségét a képzésben és a kutatásban egyaránt. /folyt. köv./ kö
22.06 170485 2448

-.-

sp0006 2 130 mtib2037 /parlament/

köpeczi-expozé /6. rész/

a javaslat ennek érdekében teszi lehetővé szakértői bizottságok megalakítását, amelyekben részt vesznek az adott szakág elméleti és gyakorlati szakemberei, és a feladatuk az, hogy segítsék az irányító szerveket, s magukat az intézményeket is a tartalmi, tantervi és módszertani kérdések tisztázásában, a kutatómunka fejlesztésében, a gyakorlattal való kapcsolatban. emellett maguk az egyetemek és főiskolák is létrehozhatnak szakmai testületeket, amelyek a közvetlen együttműködést szolgálják az egyes tanszékek, intézetek és a gyakorlat között.

javasoljuk regionális tanácsok létrehozását is, annak érdekében, hogy egy-egy nagyobb tájegységben a kutatóintézetekkel, vállalatokkal, a gazdasági, társadalmi élet irányító szerveivel javuljon a kapcsolat az oktatási, továbbképzési, illetve kutatási feladatok ellátásában. meggyőződésünk: a felsőoktatási intézményeknek nyitottabbá kell válniuk annak érdekében, hogy saját munkájukat is korszerűsíteni tudják, mind az oktatás, mind a kutatás területén, hogy a tényleges szükségleteket jobban megismerjék, s tudatosabban készüljenek fel az utánpótlás biztosítására.

ezután arról szólt a miniszter, hogy a törvényjavaslat meghatározza az irányítás alapvető szabályait.

- az oktatás ágazati felelőse a művelődési miniszter, ami azt jelenti, hogy biztosítja az oktatáspolitikai egységes érvényesülését, a nevelés és az oktatás tervszerű fejlesztését, elvi egységét. az irányításban a szakmai oktatás szempontjából osztozik közép- és felsőfokon más miniszterekkel. a törvényjavaslat alapján a minisztertanács végrehajtási rendelete rendezi a középfokú szakoktatásban a miniszterek közötti együttműködést, minden szakminiszternek megadja az egyetértési jogot például a szakoktatás tartalmi kérdéseiben és a szakmunkásképzési alap megfelelő részének felhasználásában; a szakok, szakmák, a szakmai követelmények meghatározásában.

ugyanakkor új mozzanat, hogy a szakminiszter dolgoztatja ki és hagyja jóvá - a művelődési miniszterrel egyetértésben - a szakmai tantárgyak tanterveit, tankönyveit - utóbbiakat ki is adja -, továbbá meghatározza a vizsgáztatás és a képesítés szakmai követelményeit, közreműködik a szakmai oktatás megszervezésére és a gyakorlati oktatási helyek létesítésére vonatkozó követelmények meghatározásában. /folyt. köv./ kö
22.07 170485 2411

-.-

sp0007 2 130 mtib2038 /parlament/

Köpeczi-expozé /7. rész/

a középfoku szakoktatás irányításában a szakminisztériumok és a vállalatok együttműködése az egyik alapfeltétele annak, hogy az oktatás és nevelés munkája megújuljon. bizonyos, hogy az általános iskolának az eddiginél jobb alapképzettséget kell nyújtania, a szakmunkásképző iskolákban és a szakközépiskolákban viszont egyszerre kell megjavítani a közismereti tárgyak oktatását és a szakmára való képzést. ez utóbbit önmagában az iskólától várni nem lehet, hiszen a gyakorlati oktatás csaknem 90 százalékban a vállalatoknál folyik. számítunk tehát a vállalatok hatékonyabb részvételére az oktatásban, sőt a minisztertanácsi végrehajtási rendelet lehetőséget nyújt arra is, hogy vállalatok szakmunkásképző iskolát tartsanak fenn.

a közoktatás irányításával kapcsolatban sokan tették szóvá a tanácsi irányítás kérdéseit. a törvényjavaslat ezzel a témakörrel csak általánosságban foglalkozik, mert a tanácstörvény és végrehajtási rendeletei tartalmazzák részletesen az iskolafenntartással kapcsolatos szabályokat. nyilvánvaló, hogy a tanácsi gazdálkodás módosulása, a közigazgatás további korszerűsítése és az oktatásban bekövetkezett változások indokoltá tehetik a tanácsi fenntartás és irányítás kérdéseinek újbóli áttekintését.

a felsőoktatási intézmények irányítása megoszlik, mert több miniszter közvetlenül irányít felsőoktatási intézményeket. irányító jogkörüket önállóan gyakorolják, abban a művelődési miniszter csak a fő kérdésekben kap egyetértési, illetve véleményezési jogot. az irányító miniszter jogai mellett a minisztertanácsi végrehajtási rendelet szabályozta a képzésben érdekelt miniszterek hatáskörét is. a felsőoktatási intézmények irányításában, a szakképzési célok meghatározásában, a tantervi irányelvek kidolgozásában az eddiginél nagyobb szerepet kap a magyar tudományos akadémia. úgy vélem, hogy az irányítás jelzett továbbfejlesztése jobban érvényesíti a szakmai szempontokat és a tudományos megítélés lehetőségét anélkül, hogy háttérbe szorítaná az egyes vélemények önállóságát és felelősségét, amelyeket a fejlesztési program hangsúlyozott.

a szakmai viták szóvá tették az oktatás ingyenességének kérdését. a magyar népköztársaság alkotmánya arról rendelkezik, hogy az állam a művelődéshez való jogot - többek között - az ingyenes és kötelező általános iskolával valósítja meg. az általános iskola ingyenessége 1949 óta azt jelenti, hogy magáért a nevelésért, oktatásért nem kell díjat fizetni, de a tanulók egyéb térítésmentes szolgáltatásokat, illetőleg ingyenes tankönyveket és más iskolai felszereléseket nem kapnak. /folyt. köv./ kö

22.08 170485 2624

-.-

sp0008 2 130 mtib2039 /parlament/

Köpeczi-expozé /8. rész/

1961-ben az oktatási törvény a tandíjmentességet biztosította a középfoku oktatásban is. a javaslat az ingyenesség fogalmát fenntartja abban az értelemben, ahogy az eddig is érvényesült, feltételezve, hogy az állam az iskoláztatás költségeiből a jelenleginél többet vállalhat magára, ha a népgazdaság teherbíró képessége ezt lehetővé teszi.

vita volt arról is, hogy miként alakuljon a tankötelezettség. a javaslat fenntartja azt a gyakorlatot, hogy minden gyermek a 16. életévig tanköteles. a tankötelesek 95 százaléka végzi el az általános iskolát, és a végzetek ugyanennyi százaléka továbbtanul középfoku iskolában. akik nem jelentkeznek középfoku oktatásra - a javaslat alapján, engedéllyel - más oktatásban való részvétellel is teljesíthetik tankötelezettségüket, tanfolyamokon és gyakorlati foglalkozásokon vehetnek részt, illetve felmentést kaphatnak.

a szakmai vita egyik középponti kérdése volt - és ezt már a fejlesztési program kialakítása során is észleltük -, hogy mindaz, amit az oktatás fejlesztése érdekében előirányoztunk, reális-e, rendelkezünk-e a megvalósításhoz szükséges személyi és anyagi, tárgyi feltételekkel. erre az a válaszom, hogy a minisztertanács a fejlesztési program elfogadása kapcsán vállalta: a közoktatás fejlesztésére társadalmi-gazdasági programot dolgoz ki, amelynek feladata - többek között - biztosítani a megfelelő számú tantermet, most már nemcsak az általános iskolában, hanem a középfokon is, tehát tekintetbe véve azt, hogy a nagyobb létszámú korosztályok 1987-től elérik a középfoku iskolákat. gondoskodni kell arról is, hogy legyen elegendő pedagógus: ennek érdekében már most jelentősen növeltük a beiskolázási létszámokat a pedagógusképző intézményekben, és igyekeztünk javítani a pedagógusok élet- és munkakörülményeit, erkölcsi, társadalmi megbecsülésüket. a kormány vállalta a felsőoktatási intézmények rekonstrukciójának folytatását, a gép- és műszerbeszerzés javítását, a kollégiumi férőhelyek növelését. nem a törvény feladata az, hogy konkrétan meghatározza a feltételeket, de a törvény kimondja, hogy a feltételek biztosítása az állam feladata. /folyt. köv./ kö

22.09 170485 2240

-.-



sp0009 2 130 mtib2040 /parlament/

Köpeczi-expozé /9. rész/

arra is kitért az expozé, hogy az új törvény hatályba lépésével mintegy 150 magas szintű jogszabály hatályon kívül helyezésére kerül sor, s mintegy 650 alacsonyabb szintű jogszabályt kell felülvizsgálni. a nevelési-oktatási rendszerre vonatkozó részletesebb szabályokat a törvény végrehajtásáról szóló minisztériumi rendelet, valamint a kidolgozandó miniszteri rendeletek - elsősorban az óvodához és az egyes oktatási fokokhoz kapcsolódó egy-egy átfogó, részletes miniszteri rendelet - és miniszteri utasítások tartalmazzák majd, de ezek száma a jelenleginél lényegesen kevesebb lesz.

a szakmai vitában sok olyan észrevétel hangzott el - mondta a miniszter -, amelyeket a részletes szabályozás során tudunk figyelembe venni. úgy, ahogy eddig is tettük, a szakajtóban a jövőben is tájékoztatunk arról, hogy az említettek közül milyen észrevételeket tudunk elfogadni, és milyeneket nem. reméljük, hogy a visszajelzésnek ez a szakmai módja, amely a részleteket is felöleli, világossá teszi nemcsak a törvény általános céljait és rendelkezéseit, hanem azokat a részkérdéseket is, amelyek jogosan foglalkoztatják nemcsak az egyes iskolatípusok pedagógusait, hanem a szülői közvéleményt is.

Köpeczi Béla kifejtette azt is, hogy nem könnyű oktatási törvényt előkészíteni. nemcsak a jogi szabályozás rendkívüli kiterjedtsége és bonyolultsága, hanem a törvény tárgya, az oktatás jellege és tartalma miatt sem. az oktatás a világon mindenütt viták középpontjában áll, és mindenütt keresik az utakat és módokat, amelyekkel meg tud felelni a kor követelményeinek, a tudományos-műszaki haladásnak, a nagy társadalmi változásoknak, a kultúra tartalmában jelentkező szerkezeti átalakulásnak, az ezredforduló embere eszme- és értékrendszere formálásának. a törvények - bárhol a világban - csak a jogi kereteket és biztosítékokat adhatják meg, önmaguk azonban nem képesek arra, hogy a korszerűsítést garantálják.

- azt állíthatjuk: a tavaly elfogadott fejlesztési program és az erre épülő jogi szabályozás alkalmas arra, hogy a magyar nevelés és oktatás tovább fejlődjék a pedagógusok, szülők, a társadalom aktív közreműködésével - hangsúlyozta a miniszter, s befejezésül kérte az országgyűlést, hogy mindezt figyelembe véve, fogadja el a törvényjavaslatot. /mti/

of/kö -ár
22.11 170485 2330

Belföldi hírek

budapest, 1985. április 18.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

kevesebb földet vonnak ki a művelésből

1985. április 18. - kedvező fordulat következett be a mezőgazdasági területek művelésből való kivonásánál; öt évvel ezelőtt szigorították meg a föld-átvétel feltételeit, s azóta a területet igénylők - általában a beruházó vállalatok - alaposan meggondolják, hogy hová telepítsék új létesítményeiket. a mém adatai szerint 1981-ben még 14 ezer hektárral csökkent a termőterület, egy évvelirra 11 ezerrel, s 1983-ban már csak 5 ezer hektárral. 1984-ben némi emelkedést tapasztaltak - hozzávetőleg 8 ezer hektárra került olyan létesítmény, műtárgy vezeték, stb. ami miatt lehetetlenné vált a földek művelése. az idén mintegy 4-5 ezer hektáros terület-kivonással számolnak a minisztérium szakemberei, s ezt elfogadhatónak tartják.

hat-nyolc évvel ezelőtt még viszonylag nagy területeken kellett felhagyni a termeléssel azért, mert a vállalatok, igen gyakran meggondolatlanul - hiszen anyagi következményekkel alig kellett számolniuk - és pazarlóan bántak a földekkel. gyakran kitűnő minőségű szántókra építettek olyan létesítményeket, amelyeket nem sokkal arrébb, gyengébb földeken is elhelyezhettek volna. mióta nagyobbak a földek kivonásával kapcsolatos anyagi terhek, már jobban meggondolják, hol jelölik ki az új beruházás helyét. /természetesen vannak esetek, amikor a leg gondosabb tervezéssel sem lehet elkerülni a humuszban gazdag földek kivonását, például utak, távvezetékek esetében./ a mém adatai szerint kedvező változás az is, hogy az átvett területek kétharmada gyengébb minőségű föld, s csak egyharmada tartozik a kitűnő talajok közé; ez az arány hat évvel ezelőtt még fordított volt.